

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director

Apartado de Correos 981

Casa de LA LIBERTAD Redacción: MADERA, 8. Administración: SAN ROQUE, 7.

Número suelto, 10 céntimos

SUSCRIPCIONES Madrid, un mes... 2 ptas Provincias, trimestre... 6 25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes que es el periódico de más grandes tiradas

RUSIA Guerra proletaria

—Lenin abrió al Mundo anchos horizontes... Los problemas de Europa eran para él pequeños. Como Alejandro, como Napoleón, quiso abrir a la Humanidad horizontes nuevos...

—Es en Oriente donde el Imperalismo morirá. ¡Tembla, poderosa Inglaterra! ¡Tus días están contados!

Zinoviev escucha a Stalin como subyugado... Trotski le sigue, indiferente, ensimismado en un monólogo enigmático...

Otra vez los triunfros rojos se reünen, a temprana hora, en el Kremlin... Cesó la nieve... Un día fano azul, como el cristal transparente, cual el acero bruñido, recoge en su palidez norteña los temblores de un blanco sol agónico...

«La Internacional» se pierde en el helado cielo con notas cristalinas... Bajo las ventanas del palacio, al borde de la plaza Alejandro, marchan los soldados, compacta masa de plomo que carminan las insignias rojas, arrastrando por la nieve sus largos capotes de blanquecino gris...

«Toma el té, camarada Trotski—dice Stalin, dándole una taza, humeante y perfumada con el aroma del limón... ¡Cuán distintas nuestras fraternales diferencias de aquellas de la Revolución francesa!

—Toma el té, camarada Trotski—dice Stalin, dándole una taza, humeante y perfumada con el aroma del limón... ¡Cuán distintas nuestras fraternales diferencias de aquellas de la Revolución francesa!

—Toma el té, camarada Trotski—dice Stalin, dándole una taza, humeante y perfumada con el aroma del limón... ¡Cuán distintas nuestras fraternales diferencias de aquellas de la Revolución francesa!

—Toma el té, camarada Trotski—dice Stalin, dándole una taza, humeante y perfumada con el aroma del limón... ¡Cuán distintas nuestras fraternales diferencias de aquellas de la Revolución francesa!

—Toma el té, camarada Trotski—dice Stalin, dándole una taza, humeante y perfumada con el aroma del limón... ¡Cuán distintas nuestras fraternales diferencias de aquellas de la Revolución francesa!

—Toma el té, camarada Trotski—dice Stalin, dándole una taza, humeante y perfumada con el aroma del limón... ¡Cuán distintas nuestras fraternales diferencias de aquellas de la Revolución francesa!

—Toma el té, camarada Trotski—dice Stalin, dándole una taza, humeante y perfumada con el aroma del limón... ¡Cuán distintas nuestras fraternales diferencias de aquellas de la Revolución francesa!

—Toma el té, camarada Trotski—dice Stalin, dándole una taza, humeante y perfumada con el aroma del limón... ¡Cuán distintas nuestras fraternales diferencias de aquellas de la Revolución francesa!

—Toma el té, camarada Trotski—dice Stalin, dándole una taza, humeante y perfumada con el aroma del limón... ¡Cuán distintas nuestras fraternales diferencias de aquellas de la Revolución francesa!

—Toma el té, camarada Trotski—dice Stalin, dándole una taza, humeante y perfumada con el aroma del limón... ¡Cuán distintas nuestras fraternales diferencias de aquellas de la Revolución francesa!

—Toma el té, camarada Trotski—dice Stalin, dándole una taza, humeante y perfumada con el aroma del limón... ¡Cuán distintas nuestras fraternales diferencias de aquellas de la Revolución francesa!

enemigos del socialismo, en tanto que la de Inglaterra, por dominar Egipto, es reaccionaria, a pesar de ser socialista el Gobierno inglés de Mac Donald. Así la China y la India. La finalidad no es luchar por la democracia de esos pueblos, sino directa o indirectamente contra el imperialismo.

RODRIGO SORIANO

Los mineros ingleses

Los asin trabajos.—Promueven un tumulto

Londres, 28.—Una veintena de mineros sin trabajo que, en unión de otros muchísimos, habían llegado días pasados a esta capital, a pie, procedentes del País de Gales, manifestaron deseos de celebrar una entrevista con el primer ministro, Sr. Baldwin, encargando de las gestiones necesarias para conseguir sus propósitos a los diputados laboristas, los cuales no pudieron obtener resultado satisfactorio.

En vista de ello, los expresados mineros se dirigieron a la Cámara de los Comunes, en la cual penetraron, promoviendo un tumulto en el pasillo central de la Asamblea, cantando «La bandera roja». Los ujieres, en vista de que no podían restablecer el orden, expulsaron a los trabajadores, los cuales, una vez en la calle, continuaron sus protestas, cantando «La Internacional» y profiriendo grandes gritos de «¡Vayanse al infierno el Gobierno y los diputados laboristas!».

Por otra parte, unos mil mineros de los llegados del País de Gales han realizado manifestaciones por las calles, llevando banderas rojas, siendo escoltados, para impedir alteraciones del orden, por fuerzas de Policía de a pie y de a caballo.

Los manifestantes llevaban varios cartelones, en los cuales se leía: «Baldwin debe marcharse». Al disolverse las manifestaciones fueron pronunciados discursos muy violentos.

Los mineros expulsados de la Cámara de los Comunes fueron muy aclamados por sus compañeros al unirse a los manifestantes.

PROCESO RUIDOSO

La terrible matanza de la familia Mancini

Bastía, 28.—El sangriento drama que se desarrolló el 29 de Mayo último cerca del golfo de Laya, y del que fueron víctimas Antonio Mancini, de setenta años; su hijo Juan María, casado con una hija del célebre bandido Romanetti, y otro de los hijos de aquél, ha tenido su epílogo ante el Tribunal por jurados, cuyas sesiones han despertado en toda Córcega enorme interés.

Como se recordará, tres bandoleros—Perfettini (muerto después en una de sus correrías), Bartoli y Santoni—se presentaron en la casa habitada por la familia Mancini, y después de hacer salir a cuantos había dentro de ella y ordenar a las mujeres que se apartaran a un lado, fueron matando a tiros a todos los varones, con la sola excepción de Miguel Mancini, que a duras penas logró escapar y refugiarse en el monte.

Pudo comprobarse que quien instigó a la matanza fué Magdalena Mancini, sobrina de Antonio y amiga que fué, al mismo tiempo que secretaria, de Romanetti. Convencida de que el famoso bandido, muerto misteriosamente en una emboscada, había sido denunciado por su tío y sus primos, juró vengarse, y se ofreció a Perfettini si éste llevaba a cabo su venganza. El Tribunal ha dictado sentencia condenando a trabajos forzados a perpetuidad a Magdalena Mancini, a Bartoli y a Santoni.

EN LONDRES

Los estragos producidos por la gripe

Londres, 28.—Los grandes estragos originados por la epidemia de gripe en esta capital se demuestran por el hecho de que, desde la primera semana del pasado mes de Enero se han registrado 1.653 defunciones, contra 156 en el mismo período del año 1928. El número de fallecidos a consecuencia de neumonía ha sido de 3.361 en el mismo período de tiempo.

En Londres, a consecuencia de la gripe, murieron durante la semana última, 473 personas, y de bronquitis, 101. La mitad, aproximadamente, de los muertos tenían más de sesenta y cinco años de edad.

Rogamos a los colegas que cuando reproduzcan nuestros trabajos mencionen la procedencia

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Joaquín Aznar, Director; Antonio de Lezama, Redactor-Jefe; Ricardo Hernández del Pozo, Secretario de Redacción; Augusto Barcia, Carlos Bonet, Manuel de Castro Tiedra, Antonio Dubois, Teresa de Escoriza, Helder Fernández Evangelista, José Manuel Fernández Gómez, Antonio García Romero, Rafael Hernández, Ramírez de Alda, Manuel Machado, Antonio de Miguel, Manuel Ortiz de Pinedo, Darío Pérez, Arturo Pérez Camarero, Pedro de Répide, Alfonso R. Kuntz, Francisco Rivero Gil, Alfonso Sánchez, Luis de Sirval, Lázaro Somoza Silva, Luis de Tapia, Alejandro de la Villa, Antonio de la Villa y Antonio Zozaya

COPLAS DEL DIA

El más indicado

Los empleados de nuestra Hacienda se hallan en una duda tremenda...

«Patrón» desean, por lo que veo, y entre la Virgen y San Mateo

se hallan confusos, sin que en tal tema vean lo fácil que es el problema.

¡Dejen tranquilos en sus altares santos y santos tan ejemplares!

Para las arcas de nuestra Hacienda un «patrón» busquen que las dé enmienda.

Uno que alivie los «cambios» presto... Pero, señores, ¡qué simple es esto!

Para hacendistas, un «patrón» veo más indicado que San Mateo...

¡No caen ustedes!... ¡Pues es sencillito!... ¡Y a nuestra Hacienda dará gran brillo!

¡No es San Mateo ni es San Teodoro!... ¡Que quien, entonces?... ¡El «patrón»-oro!

LUIS DE TAPIA

En la Cámara francesa

La discusión del Pacto Kellogg París, 28.—La Cámara ha discutido hoy el Pacto Kellogg. Paul Boncour aseguró que el Pacto garantiza la continuidad del ideal de paz, al que Francia quiere permanecer fiel. El orador aprueba la proposición del senador americano que pide el bloque económico como sanción, ya que no basta con reprobar la guerra, sino que hace falta hacerla inútil, procediendo al arbitraje y a sanciones.

Un millón de francos para la Casa de la Química París, 28.—El industrial inglés Sr. Robert Mond ha donado la cantidad de un millón de francos para la Casa de la Química, actualmente en construcción en esta capital.

pregustos a suscribir los acuerdos de Ginebra, y, por lo tanto, el Pacto de París no tendrá valor más que para Europa occidental. El orador dice luego que se siente muy preocupado por los armamentos clandestinos de Alemania. «Es cierto—agrega—que el Reich hace alarde de pacifismo; pero ¡no tendrá segunda intención! No lo sé; pero lo que sí veo es que Alemania aprovecha cuantas ocasiones se le deparan para constituirse en protectora de las minorías étnicas en otros países.»

Margaine alude después a la peligrosa incógnita que encierra el problema chino. Hace después el proceso de los imperialismos industriales, «que son—dice al terminar—más fuertes que los Parlamentos y que los pueblos.»

Mañana hablará Briand, para exponer el criterio del Gobierno respecto a política exterior.

Comentarios sobre la situación política

París, 28.—Diversos diarios, al comentar la situación política, hacen observar que el propósito de Poincaré de abandonar el Poder está fuera de duda, aunque estiman en general que dejará seguir su curso a las cosas de modo que la Cámara se halle en condiciones de pronunciarse sobre la situación.

El «Matin» dice que el presidente del Consejo contestó a un «leader» radical socialista que le sugirió la posibilidad de una reorganización del Gobierno con la colaboración de su partido, que estimaba la cosa imposible, y que no estaba dispuesto a formar un tercer Gobierno prescindiendo de colaboradores que le habían perdonado feles.

El expresado diario añade que, de una forma u otra, la situación quedará resuelta a fines de la próxima semana.

Buenas impresiones

París, 28.—En los pasillos de la Cámara de Diputados se han desvanecido los rumores relativos a una modificación ministerial. Parece que el jefe del Gobierno, Poincaré, ha dicho a sus amigos que observará siempre las reglas y preceptos parlamentarios, es decir, que si en alguna votación quedara en minoría, abandonaría inmediatamente el Poder.

El jefe del Gobierno dará mañana explicaciones ante la Comisión de Hacienda de la Cámara acerca de diversas cuestiones del «colectivo».

La impresión general a última hora es que podrá llegarse a un acuerdo, quedando, por tanto, zanjadas y desvanecidas todas las dificultades que se habían presentado acerca de ese asunto.

Consejo de ministros

París 28.—Los ministros se han reunido esta mañana en Consejo de Gabinete, bajo la presidencia de Poincaré.

Entre las decisiones adoptadas figura una autorización al ministro de Hacienda para poner a la firma del presidente de la República, Sr. Doumergue, el decreto relativo al control de los servicios de préstamos en especie.

Comité de peritos

París, 28.—En la reunión que, como se ha dicho, celebró esta tarde el Comité de peritos que entiende en la cuestión relativa a las reparaciones, celebraron cambios de impresiones los diversos subcomités, ocupándose, además de la comercialización de la parte incondicional de la deuda alemana, de estudiar el problema de las transferencias y de los préstamos en especie.

Un millón de francos para la Casa de la Química

París, 28.—El industrial inglés Sr. Robert Mond ha donado la cantidad de un millón de francos para la Casa de la Química, actualmente en construcción en esta capital.

El total de la suscripción para dicha obra asciende ya a la suma de veinticuatro millones de francos.

POLITICA ALEMANA

La proyectada modificación del Gobierno

Berlín, 28.—El canciller Müller ha conferenciado esta tarde con los jefes de los partidos gubernamentales para ver de llegar a un acuerdo respecto a la proyectada modificación ministerial.

Se ha pensado en constituir un Gobierno basado en la coalición de Weimar, o sea, integrado por demócratas, socialdemócratas y centristas, encargándose de la cartera de Negocios Extranjeros el Sr. Stresemann; pero se hace notar, sin embargo, que semejante solución no podría pasar de provisional.

MIRANDO AL PORVENIR

LOS TRUCOS DE LA TÉCNICA

«Los técnicos son una casta de taumaturgos, como los antiguos hierofantes.»

Bernard Smith. (En la revista yanqui «Transition».)

El vaso rebosante

No de un país viejo y gastado, ni por obra de intelectuales anticuados y «progresistas», sino del país nuevo y próspero por antonomasia, en bocas de escritores novísimos, surge una cruzada contra la técnica.

En la revista yanqui «Transition», flamante órgano de vanguardia, con la cubierta de Picasso y ruidosos originales de James Joyce, Gertrudis Stein, Eugenio Jolas, Robert Sage y Matthew Josephson, Bernard Smith publica una carta dirigida a Eugenio Hologas y Elliot Paul, en la que hace un desesperado llamamiento a los americanos «desterrados» para que acudan a salvar a Norteamérica, que se muere, a fuerza de obsesivos, como Lentéjica.

La guerra puso fin al período de crecimiento. Los Estados Unidos han llegado al colmo del lujo y del poderío. La técnica, como otro Leviatán, domina el país. Todo el mundo allí es técnico. Todo se sacrifica al tecnicismo. Nada se hace sin que los técnicos intervengan. Y aunque Bernard Smith, literato puro, sólo habla de la técnica como un episodio, no puede menos de volverse contra ella, «porque el vaso está desbordante.»

Smith, como hace poco Julián Benda en «La trahison des clercs», se encara con los intelectuales desertores del intelectualismo y sumilleres de la técnica... Por que la técnica es la nómina. Esto es, la deshumanización, ya que un técnico no es un hombre en sus cabales, sino en sus descabales... Doctrinas, sentimientos, conductas, todo se lo lleva patética técnica. Ante ella ceden convicciones, temperamentos, gustos. Ella es el mito de esta edad. Y los técnicos, como los antiguos hierofantes, son una casta de taumaturgos que dominan fábricas y talleres, minas y puertos, cultivos y ganaderías...

El vestido español

De ese color tiene España un vestido... burocrático. Porque donde resalta más la deserción intelectualista es en las oficinas públicas. Aquí lo temporal desplaza a lo espiritual, con el guiso burlesco y digestivo de la nómina.

La doctrina económica, el credo político, todas las dignidades mentales ceden al bajo imperio del balduque. De todas ellas se despojan, fingiendo mohines de pudor, como ciertas damas al despojarse de la falda. Lo único que conservan puesto es el cíngulo de la técnica. Con él descienden a las oficinas, como las ánimas benditas al purgatorio...

«Pero la técnica, ¿es doctrina? ¿Es credo? ¿Es espíritu, de algún modo? Un técnico ni siquiera es un científico; cuando más, un habituado. No es ni el publicista ni el conferenciante, sino el que lleva años en el cargo.

La técnica no es cosa del pensamiento, sino del calendario. No se discierne por virtud del documento, sino sin él. La mayoría de los técnicos burocratas son hombres totalmente indocumentados, sin más títulos que su permanencia en la oficina. Y la minoría letrada, documentada, intelectual, con personalidad y solvencia para llevar iniciativas a la burocracia y oponer lo espiritual a lo temporal, se aviene a un papel subalterno declarándose técnica también...

Es decir: renunciando a su misión polémica, activa, iniciadora, directora, para apoltronarse en el sillón de jefe de negociado «con el sueldo que por clasificación le corresponda». Porque en cuanto un empleado es técnico, ya es, por ende, inamovible. Y en cuanto sea inamovible ya es también el Ciarín calderoniano, agradador de todos los Segismundos...

¿Lo ves? ... Pues ya no lo ves...

La técnica es un truco oligárquico que convierte al intelectual

heterodoxo en funcionario inamovible.

«Ven ustedes a este hombre que en libros, artículos y discursos pugnaba por el credo liberal, o por el conservador, o por el republicano, o por el socialista, siendo funcionario político y, por lo tanto, amovible! Ea... Pues ya es inamovible. Ya es un técnico...»

Y ya, como ven ustedes, no sólo no propugna por el credo político que defendiera, sino que propugna por la abstención, por la inhibición política. Es un técnico y nada más que un técnico. Y si mañana una nueva situación le hurgase el cargo, alegraría a grandes voces que es un técnico, y, por lo tanto, inamovible...

El pobre a quien dejaron cesante para que él gozara la nómina acaso era apto, puntual, inteligente; pero ¡no era técnico!... Y como no era técnico, pereció.

Evocación de Larra

Podríamos, imitando a Larra, preguntar: «¿Quién es el técnico y dónde se le encuentra?» Por qué regla de tres son técnicas todas las Direcciones de Hacienda y no lo son todas las de Gobernación? ¿Por qué en un mismo ministerio unas son técnicas y otras políticas?

«¿Qué técnica, vamos a ver, exige la Dirección del Tesoro que no exija también la de Industrias? ¿Y la de Agricultura que no exija también la de Acción agraria? ¿Y la del Combustible que no exija también la de Abastos? ¿Y la de Primera Enseñanza que no exija también la de Enseñanza superior? ¿Y la de Propiedades que no exija también la de Administración local? ¿Y la de Trabajo que no exija también la de Registros?

Si técnica quiere decir «conocimiento», toda la burocracia debería ser técnica. Si quiere decir sólo «hábito», costumbre, ¿a qué establecer divisiones? ¿Es acaso más importante la Dirección de Aduanas que la de Sanidad? ¿La de la Deuda que la de Seguridad? ¿La de Bellas Artes que la de Prisiones? ¿La de lo Contencioso que la de Rentas? ¿La de Previsión que la de Asuntos judiciales? ¿La de Ferrocarriles que la de Economía?

Buena prueba de que la técnica no es doctrina exacta, científica, es la inseguridad con que actúa creando cargos redundantes. Véase, si no, el flamante ministerio de Economía, donde, además de la Dirección de Abastos, hay la Junta Central de Abastos. Y al lado de la Dirección de Agricultura, el Servicio de Crédito Agrícola.

Véase, en el de Fomento, cómo hay Dirección de Ferrocarriles y además Consejo de Ferrocarriles. Y en el de Hacienda, Dirección de Rentas y además Catastro; Dirección de la Deuda y además Intervención de la Deuda.

Y, en fin, y para terminar, véase, en el ministerio de Trabajo y Previsión, cómo hay Dirección de Trabajo, y además Inspección de Trabajo, y además Consejo de Trabajo... Y...

CRISTOBAL DE CASTRO

Un hotel destruido por el fuego

Ginebra, 28.—Un violento incendio se ha declarado hoy en el hotel de la Residencia, habiendo quedado destruido completamente el inmueble, a pesar de los esfuerzos realizados por el Cuerpo de bomberos. No han ocurrido desgracias personales.

Las pérdidas materiales son de gran consideración. La mayor parte de los viajeros han perdido sus equipajes.

El fuego fué al principio aparentemente de poca importancia y de fácil localización, y sólo se ocuparon de ponerse en salvo y presenciar la labor de los bomberos; pero en pocos instantes, y con extraordinaria rapidez, apareció el edificio rodeado de llamas y se hizo imposible penetrar en las habitaciones para recoger lo que tenían en ellas. La caja de caudales, donde se guardaban buena suma de dinero y las alhajas y valores de los huéspedes, ha quedado también completamente destruida.

Se ignoran las causas del siniestro.

ESCUELAS Y MAESTROS

Escuelas vacantes

«El Magisterio Español» ha publicado una estadística de las escuelas nacionales desde 1 de Mayo de 1928 a 31 de Diciembre, que todavía están sin proveer, como prueba de la lentitud con que se llevan los asuntos de la Primera Enseñanza y ocasionan enormes perjuicios a la cultura pública.

En total el número de vacantes es de 2.811 escuelas de ambos sexos, a cuyo número habrá que agregar las vacantes de estos meses, las de la provincia de Navarra y otras desempeñadas por substitutos.

Corrida de escalas

Se asciende a los maestros y maestras siguientes del segundo escalafón:

Vacante por anulación del ascenso del maestro substituido señor Del Río, 1.109; a 3.000, señor Pérez, 1.112.

Vacante del Sr. López, 1.313; a 2.500, Sr. Alvarez, 2.202.

Vacante del Sr. Vallejo, 557; a 3.000, Sr. López, 1.114; resultados: a 2.500, Sr. Benedit, 2.204. Vacante del Sr. Castillo, 1.107; a 3.000, Sr. Reyes, 1.115; resultados: a 2.500, Sr. Sánchez, 2.205.

Vacante del Sr. Ferrer, 847; a 3.000, Sr. Blanco, 1.118; resultados: a 2.500, Sr. Arru, 2.206.

Vacante del Sr. Arnáiz, 980; a 3.000, Sr. Rafezas, 1.120; resultados: a 2.500, Sr. Ruiz, 2.207.

Vacante del Sr. Díaz, 1.353; a 2.500, Sr. Jiménez, 2.208.

Vacante del Sr. Pacho, 726; a 3.000, Sr. Albarrán, 1.121; resultados: a 2.500, Sr. Alvarez, 2.209. Vacante del Sr. Villar, 1.625; a 2.500, Sr. Hernando, 2.211.

Vacante del Sr. Acero, 1.319; a 2.500, Sr. Giner, 2.211 bis.

Vacante del Sr. Fernández, 1.867; a 2.500, Sr. Escobes, 2.212.

Vacante de la señora Guillén, número 459; a 3.000 pesetas, señora Meriel, 915; resultados: a 2.500, señora Blanch, 1.970.

Vacante de la señora Rodríguez, 1.017; a 2.500, señora González, 1.971.

Vacante de la señora Lopetegui, 1.745; a 2.500, señora Rivet, 1.973.

Vacante de la señora Pérez, 747; a 3.000, señora González, 916; resultados: a 2.500, señora Montalbán, 1.974.

Vacante de la señora Manzano, 961; a 3.000, señora Sánchez, 917; resultados: a 2.500, señora Alvarez, 1.975.

Vacante de la señora Mariscal, 637 bis; a 2.500, señora Gutiérrez, 1.976.

Vacante de la señora Paricio, 1.073; a 2.500, señora Montalbán, 1.977.

Vacante de la señora Lario, 926; a 2.500, señora López, número 1.978.

Vacante de la señora Castroviejo, 444; a 3.000, señora Mateo, 918; resultados: a 2.500, señora Alvarez, 1.980; vacante de la señora Tovar, 1.038; a 2.500, señora Hernández, 1.981.

Jubilaciones

Se concede la jubilación a los siguientes maestros: doña Antonia de Miguel España, maestra de Viella (Valle de Arán); doña Feliciano Salvador, de Ibero de la Vega (Palencia); doña Julia Pérez Gutiérrez, de San Román de los Oteros (Oviedo); D. Miguel Robledo Catalá, de Benisolá (Valencia); doña Julia Pasadera, de Tabuena (Zaragoza); doña Eloísa Pérez Manzano, de Madrid; doña María Villanueva, de Ermisa (Vizcaya); doña María Tullá Roig, de Granollers (Barcelona); D. Juan Fernández Criado, de Puerto de Santa María (Cádiz); D. Nicolás Micó, de Barbado (Salamanca); D. Marcos Ramos Vela, D. Felipe Andrés Prieto, doña Agustina Alcalde Carcar, D. Manuel J. Morer Pellicer, D. José Alvarez Fernández, doña Dionisia Saldaña García, doña María de Incherde, y por imposibilidad física, a D. Segundo B. Romero Arlón.

Quinquenios

Se concede a doña Elena Fernández Valero, profesora especial de la Escuela del Hogar y Profesional de la Mujer, el cuarto ascenso por quinquenio, de 500 pesetas anuales, a partir del día 3 de Noviembre último.

—Idem id. el cuarto ascenso por quinquenio, a partir del día 17 de Diciembre último, a D. Lorenzo Albarrán Sánchez, profesor numerario de Dibujo del Colegio Nacional de Sordomudos.

—Se concede a D. Antonio Ramos Más, profesor especial de Dibujo de la Escuela Normal de Maestros de Tarragona, el segundo ascenso por quinquenio, de 500 pesetas.

Maestros premiados

Se conceden gracias de real orden a doña María de la Paz Flores, maestra nacional de Tielmes (Madrid); D. Pedro Natalias García, de la escuela graduada número 2 de Segovia; doña Calimeria Montiel, de Arenas de Igüña (Santander); D. Jaime Parejo, de Sierra de Yeguas (Málaga); doña Manuela Barranco, de Sanlúcar la Mayor (Sevilla), por su meritoria labor en pro de la enseñanza.

Maestras substitutas

Se nombran maestras substitutas a doña Martina Medina y a doña Juliana Vegas, maestras nacionales de las escuelas de El Sismarrillo Vara del Rey (Cuenca) y de Arroyo (Valladolid), respectivamente.



Bueno entre los mejores único por su perfume.

El «Jabón Heno de Pravia» se distingue por su aroma exquisito y singular, que no ha podido ser imitado; y por la frescura y suavidad que comunica al cutis

Pasta pura. Espuma abundante. Perfume persistente, lo mismo al principio que al final de la pastilla. Limpia, perfuma y embellece

HENO DE PRAVIA

es el Jabón que le recomiendan en las
Perfumerías, y se lo recomiendan bien.



Pastilla, 1.25 en toda España.

PERFUMERÍA GAL... MADRID

MOVIMIENTO OBRERO

CASA DEL PUEBLO

Dependientes de Comercio

El presidente de la Asociación General de Dependientes de Comercio y Empleados de Oficinas nos ruega la publicación de la siguiente nota:

«Reunida esta Asociación en asamblea general, discutió las diferencias surgidas entre esta entidad y la Junta administrativa de la Casa del Pueblo, y, con relación a esas diferencias, tomó por unanimidad el acuerdo de publicar en la Prensa diaria y en su órgano oficial, «La Vanguardia Mercantil», la siguiente rectificación:

«La Asociación General de Dependientes de Comercio y Empleados de Oficinas declara que, colocando por encima de todo la unidad de todos los trabajadores, y, sin entrar a discutir el fondo de la cuestión, acuerda:

Rectificar aquellos conceptos vertidos en algunos artículos publicados en parte de la Prensa y en su órgano social, «La Vanguardia Mercantil», que puedan haber molestado a las organizaciones que con ella conviven en la Casa del Pueblo, con las que desea conservar las cordiales relaciones que deben imperar entre todos los miembros de la gran familia obrera.»

Obreros del Transporte Urbano

Este Comité Central, y a propuesta de la Sección Mecánica, celebrará hoy, día 1 de Marzo, a las diez de la noche, en el salón-teatro de su domicilio social (Gravina, 15), una reunión de propaganda sobre Comités paritarios, en la que intervendrán los compañeros Celestino García, presidente de la Sección Mecánica; Trifón Gómez, secretario general del Sindicato Nacional Ferroviario, y Lucio Martínez, vocal obrero del Consejo del Trabajo.

Por la importancia del tema, y el conocimiento que del mismo tienen los oradores, no dudamos acudan los compañeros del Transporte.

EN OTROS CENTROS

La Alianza de Camareros

Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria en su domicilio social, travesía de Trujillos, núm. 1, tercero, la noche de hoy viernes, día 1 de Marzo, a las dos y media de la madrugada del amanecer del sábado.

TRIBUNAL DE EXAMEN

Las oposiciones diplomáticas

El Tribunal que ha de juzgar las oposiciones a ingreso en la carrera diplomática, convocadas para el 20 de mayo próximo, estará formado así:

Jueces propietarios: D. Antonio Pla y Da Folgueira, D. Vicente González Arnao y Amar de la Torre, D. Rafael de Ureña y Sanz, D. Luis Montoto y Cedás, D. Tomás Montejo y Rica.

Suplentes: D. José de Landecheo y Allendesalazar, D. Ginés Vidal y Saura, D. Argel de la Mora y Arena, D. Joaquín Garrigues y Díaz Cañavate y D. Carlos Badía Malagrida.

CORONAS PLANTAS

RUBIO, 3, Concepción Jerónima, 3

T. S. H.

Las comunicaciones con Fernando Poo

Todo el día de ayer se estuvieron recibiendo telegramas de Santa Isabel (Fernando Poo) como pruebas de la estación radiotelegráfica de aquella isla.

Todos los españoles residentes en ella pudieron, gratuitamente, mandar despachos de saludo a sus familias o amigos de la Península. Fueron más de 5.300 las palabras recibidas en la estación instalada en Alcobendas.

La instalación ha sido hecha por la Compañía Nacional de Telegrafía sin Hilos, con estación en Basile, a ocho kilómetros de Santa Isabel.

Hay en Santa Isabel cerca de 1.500 españoles, que no tenían con la Península otra comunicación que dos correos mensuales que tardan diecisiete días en recorrer el itinerario.

NOTICIAS

Cámara Oficial de Inquilinos.—Esta Cámara Oficial convoca a junta general extraordinaria, que se celebrará el día 5 del actual, a las diez de la noche, en el salón de actos de la Asociación General de Empleados y Obreros de los Ferrocarriles de España (Atocha, 115), para tratar de las últimas disposiciones relacionadas con la Corporación de la Vivienda y adoptar los acuerdos pertinentes.—El secretario, José M. Castelló.

Colegio Oficial de Doctores.—Esta Corporación oficial celebrará junta general extraordinaria el día 3 del corriente, a las once de la mañana, en el Instituto de San Isidro, para dar cumplimiento al artículo 23 y estudio de diversas

mociones encaminadas al mayor prestigio de los títulos académicos.

Exposición Maroussia Valero.—En vista del extraordinario éxito y del creciente interés que despierta en el público visitante la Exposición de obras de la ilustre pintora Maroussia Valero, que se celebra en los salones del Circolo de Bellas Artes, se ha acordado prorrogarla hasta el día 3 del actual inclusive, fecha en que será clausurada.

La entrada a esta interesante Exposición es pública de seis de la tarde a nueve de la noche, excepto los domingos, que sólo se abrirá por la mañana, de once a una.

Sociedad Matritense de Amigos del País.—Queda abierta la inscripción de matrícula para las clases de Francés, Inglés y Dibujo artístico e industrial, decorativo, figura, lineal, adorno, paisaje, lavado de máquina, arquitectónico, topográfico, figura y adorno directo del yeso, ornamental, flora, acuarela y colorido. Clase especial de Dibujo de animales y plantas.

Horas de matrícula, de diez a una y de cuatro a seis de la tarde (plaza de la Villa, 2).

Baile familiar.—El Centro de Galicia celebrará un baile familiar en su local (Esparteros, 9), el próximo domingo, a las cinco y media de la tarde.

Sociedad Teosófica Española.—Hoy viernes, a las ocho de la noche, en el domicilio social, Leganitos, 48, conferencia pública por el doctor Alfonso, sobre «Divulgación astrosófica».

Una bandera al regimiento de León.—La Diputación de León ha solicitado, y le ha sido concedida, autorización para regalar una bandera al regimiento de Infantería de su nombre, de guarnición en Madrid.

La bandera ha sido confeccionada por las huérfanas y religiosas del Hospital de León.

Fraternidad Cívica.—Esta entidad celebrará junta general ordinaria el domingo 3 del corriente, a las cinco de la tarde, en el Ateneo de Divulgación Social (Relatores, 24).

Concurso de carteles.—Clausurada la Exposición de carteles organizada por el Club Alpino Español, se pone en conocimiento de los señores concursantes que, con arreglo a las bases publicadas, pueden pasar a recogerlos en las oficinas del Alpino (Montera, 15 y 17, de diez a una de la mañana y de cinco a ocho de la tarde) hasta el próximo día 10 del corriente. Los que para la citada fecha no lo hubieren hecho, se entenderá que renuncian a ello, quedando, por lo tanto esos carteles, de propiedad de la Sociedad organizadora.

Museo del Prado.—Hoy viernes, a las doce de la mañana, D. Rafael Doménech continuará su curso acerca «Del Renacimiento al Barroco en la pintura», dedicando la conferencia de este día al tema siguiente: «El camino de Venecia».

Federación Taquígrfica Española.—El domingo 21 de Abril próximo, a las diez y media de la mañana, se celebrará en el domicilio de esta Sociedad (Jovellanos, 5) un campeonato taquígráfico para optar al «premio Cortés», instituido por D. Juan Cornejo Carvajal y consistente en 250 pesetas y un artístico diploma especial.

Podrán concurrir a este campeonato cuantos lo deseen, sea cualquiera el sistema taquígráfico que practiquen.

La prueba para este campeonato consistirá en un ejercicio dictado a velocidad superior a 150 palabras en cada uno de los diez minutos que tendrá de duración.

El examen y calificación de los trabajos se hará públicamente.

Desde el día 15 de Febrero pasado ha quedado establecido en nuestra zona de protectorado en Marruecos el servicio de correspondencia urgente internacional, con las condiciones previstas en el Convenio de Estocolmo de 28 de Agosto de 1924.

La correspondencia urgente en cuestión quedará, pues, establecida en los siguientes países: Alemania, Austria, Bélgica, Checoslovaquia, Dinamarca, Dantzig, Estonia, Finlandia, Francia, Gran Bretaña, Malta, Grecia, Hungría, Islandia, Lituania, Luxemburgo, Noruega, Polonia, Territorio del Sarre, Yugoslavia, Suecia y Suiza.

Las aguas minerales Vichy-Etat son las alcalinas más superiores y mejores a domicilio. Vichy-Hôpital (estómago) Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado).

TOS
Se cura con PERLAS DE ARAGON
ZARA
Cajita: 75 céntimos

Los claveles de la Virgen
Hoy y todos los días en
Cine Avenida

CON EL EXTRANJERO
Correspondencia urgente

Desde el día 15 de Febrero pasado ha quedado establecido en nuestra zona de protectorado en Marruecos el servicio de correspondencia urgente internacional, con las condiciones previstas en el Convenio de Estocolmo de 28 de Agosto de 1924.

La correspondencia urgente en cuestión quedará, pues, establecida en los siguientes países: Alemania, Austria, Bélgica, Checoslovaquia, Dinamarca, Dantzig, Estonia, Finlandia, Francia, Gran Bretaña, Malta, Grecia, Hungría, Islandia, Lituania, Luxemburgo, Noruega, Polonia, Territorio del Sarre, Yugoslavia, Suecia y Suiza.

Las aguas minerales Vichy-Etat son las alcalinas más superiores y mejores a domicilio. Vichy-Hôpital (estómago) Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado).

TOS
Se cura con PERLAS DE ARAGON
ZARA
Cajita: 75 céntimos

Los claveles de la Virgen
Hoy y todos los días en
Cine Avenida

DIPUTACION PROVINCIAL

Presas de la enfermedad, mas no de la caridad

[Si agarraran las moreras]

Bajo la presidencia del señor Salcedo Bermejo se reunió ayer la Comisión permanente.

Se aprobaron sin discutir, como de costumbre, los 69 asuntos que figuraban en el orden del día.

Se acordó que las sesiones del próximo mes de Marzo se celebren en los días 11 y 23.

Entre otros acuerdos se adoptaron los siguientes: Declarar la excepción de su basta para adquirir en Aranjuez una huerta, en el precio de 60.000 pesetas, con destino a ampliación de servicios del Asilo Provincial de Ancianos de San Isidro Labrador.

Aprobar la propuesta del diputado visitador del Hospital de San Juan de Dios, Sr. González Pintado, relativa a que se trasladase a los pabellones de higiene a las enfermas que ingresen en el de libros y que sean de mala nota; que se supriman las visitas a las enfermas de unos y otros pabellones, y que no salgan del establecimiento sin estar completamente curadas.

El autor de la propuesta la justificó en unas breves palabras que no tuvieron la más ligera réplica.

Autorizar al ingeniero jefe provincial para adquirir 5.000 moreras y 4.000 plantones de varias clases con destino a la plantación en las carreteras.

Declarar de abono al Ayuntamiento de Carabanchel Bajo las 20.000 pesetas correspondientes a la segunda anualidad de la subvención concedida por la Diputación para obras de pavimentación.

Conceder al Ayuntamiento de Móstoles la subvención de 3.743 pesetas para obras de saneamiento.

Autorizar al presidente para que fije la cantidad con que la Diputación ha de contribuir a la subscripción para erigir un monumento a la reina Cristina.

Hacer constar en acta el sentimiento de la Corporación por la muerte del ex diputado provincial D. Eleuterio Durán.

Y no habiendo diputados que quisieran formular ruegos y preguntas se levantó la sesión.

Ligera glosa

Copiemos el núm. 20 del orden del día de la sesión que ayer celebró la Permanente: «Aprobar la propuesta del diputado visitador del Hospital de San Juan de Dios relativa a que se trasladasen a los pabellones de Higiene, a las enfermas que ingresen en el de libros y que sean de mala nota; que se supriman las visitas a las enfermas de unos y otros pabellones, y que no salgan del establecimiento sin estar completamente curadas.»

El tema es de los que requieren amplia deliberación y seguramente la hubiera suscitado en una Asamblea donde se encontrasen representados diversos matices sociales.

Hay varios aspectos que considerar en este asunto, todos muy atendibles y dignos de minucioso estudio. Por la letra de lo que dejamos entrecuillado se ve el espíritu de la disposición y se aprecia el alcance del acuerdo que ayer tomó la Permanente, después de las breves palabras

que pronunció el Sr. González Pintado.

Bien pudo ahorrárselas, porque hablaba a convencidos o a indiferentes, y aunque nada hubiese dicho, el acuerdo habría sido el mismo. En las prácticas sociales al uso, el enfermo pobre es un caso clínico solamente, lo mismo en el Hospital de San Juan de Dios que en los demás hospitales, e importa más atender el recato de la casa, a la conservación de esa compostura, que consiste en excluir todo alfiler de alegría, que atender a la moral del enfermo.

Ya se comprende que las gentes que van al Hospital de San Juan de Dios son de las que no han hecho de su vida un conjunto de austeridades, y ha de contarse con que no han de rectificar su temperamento y su moral tan hondamente que se conviertan en pudibundos ejemplares de recato.

Pero ¿a qué van al hospital? ¿Van en calidad de detenidos, o van a someterse a un tratamiento y a un plan terapéutico? Si es lo segundo, no nos explicamos el acuerdo adoptado ayer por la Permanente, y no concebimos que una Corporación oficial, en un ratico de alegría, sin otro requisito que el de la demanda de uno de sus miembros, modifique reglamentos y establezca sanciones, que vienen a arrojarse facultades dictatoriales.

Claro es que si no hay más fuerza legal que este acuerdo de la Permanente para confinar en los pabellones de higiene a las mujeres que entren en el de libros, y para retener en el establecimiento hasta la total curación a las que no se hallen conformes con el plan que se les aplique, nada se conseguirá.

Ahora bien: si la Permanente ha querido ahondar un poco en el problema de la trata de blancas, ya es otra cosa; pero para eso debió plantear de otra manera la cuestión y hacer una reforma reglamentaria, con todas las garantías para las interesadas, que no por ser «mujeres de mala nota» han de ser desposeídas de los derechos de ciudadanía que todos los españoles tienen.

Esto quiere decir, lisa y llanamente, que no hay derecho a convertir en una prisión el Hospital de San Juan de Dios para esas mujeres, que por haber prodigado sus favores—más o menos retribuidos—, no han incurrido en ningún artículo del Código penal.

Quedó autorizado el ingeniero director de Vías y Obras provinciales para que adquiriera 5.000 moreras y 4.000 plantones de varias clases, con destino a las carreteras. Acuerdos como éste suelen adoptarse de vez en cuando en la Diputación; pero los que circulan por las carreteras no ven los árboles por ninguna parte. Se conoce que no agarran.

Precisamente ayer, cuando íbamos a entrar en el Palacio Provincial con grandes precauciones—¡porque aún duran las obras de la fachada!—, vimos un hermoso automóvil en las inmediaciones, servido por un chofer y un lacayo galoneados. Supusimos que sería el del presidente, y envidiamos la suerte del Sr. Salcedo Bermejo, que con tan espléndido vehículo contaba para su tránsito por la ciudad.

Nos equivocamos lamentablemente; aquel magnífico ejemplar automovilístico no era del presidente. Es decir, no debía de ser, pues luego vimos en la sesión que se aprobaba el epígrafe número 30 del orden del día, que dice así: «Solicitar de la Comisión del Motor se adquiriera para esta Corporación, y con destino a la presidencia, un coche automóvil «Hispano», carrocería Sedan.»

Y pensamos: «El coche que hemos visto a la puerta no es el del presidente, porque si lo fuera, no necesitaría otro mejor que ése.» A no ser que se haya cansado de la marca y quiera variar, porque, como dice el refrán, sobre gustos no hay nada escrito.

Ayer se nombró en propiedad a un auxiliar femenino del Instituto Provincial de Higiene, que desempeñaba el cargo interinamente. ¿Qué les parece a ustedes? ¿Ven cómo van saliendo nuestros anuncios? El sistema, tanto en la Diputación como en el Ayuntamiento, es ya viejo: primero, la interinidad; pasan unos meses, y viene la propiedad. Algunas veces se acude a la hoja de parra del concurso; otras veces, como ahora, ni aun eso.

Para la concurrencia a la Exposición de Sevilla aprobó ayer la Permanente los siguientes créditos: pago del resto del tercer plazo del pabellón, 24.610,71 pesetas; pago del cuarto plazo, 70.958,03; obras complementarias, 95.434,35, y mobiliario e instalaciones, 64.340.

Si añadimos a estas cantidades las abonadas por los plazos anteriores, tendremos un total que se aproxima a las cuatrocientas mil pesetas.

Ignoramos lo que van a llevar a ese pabellón las Diputaciones castellanas; pero hay que suponer que para la exhibición de unas cuantas maritatas no se gastarían tantas pesetas en habilitar un tan suntuoso alojamiento.

La curiosidad nos acucia, y el primer día que veamos de buen humor al Sr. Salcedo vamos a preguntarle lo que piensa llevar allí la Diputación madrileña. ¡Qué bonita ocasión para haber inaugurado las funciones de la guardia provincial con el envío de unos cuantos ejemplares a ese pabellón!

No queremos finalizar esta ligera glosa sin exponer una observación que nos produjo alguna extrañeza: ayer no se concedió nada para el Asilo de las Mercedes.

V Centenario de Juana de Arco

París, 28.—Con motivo de la celebración del V Centenario de Santa Juana de Arco va a procederse a la emisión de sellos de Correos conmemorativos.

Accidentes automovilistas

Un hombre gravemente herido. Ayer, a la una de la tarde, ocurrió un grave accidente en el kilómetro 44 de la carretera de Francia, en el lugar conocido por El Charco.

A causa del fuerte viento volcó la camioneta núm. 22.009 de la matrícula de Madrid, conducida por Francisco Martín Pérez, de veintiséis años de edad, vecino del Puento de Vallecas y con domicilio en la calle de Teresa Maroto, núm. 6.

Resultó gravemente herido José Martín Terrer, padre del conductor, también vecino del Puento de Vallecas, calle de Achero, número 3.

El médico titular, Sr. Herrero, le asistió de primera intención de una herida de diez centímetros de longitud, que partía de la región submaxilar, hacía arriba, e interesaba todos los tejidos blandos, y que parece fué producida por los cristales del parabrisas. En un coche particular fué trasladado a Madrid.

El conductor resultó con heridas de poca importancia. Cuando llegó a la Casa de socorro de los Cuatro Caminos fué reconocido por el médico de guardia, doctor Carvajosa, y el ayudante Sr. Pueyo.

El doctor apreció desde el primer momento la extrema gravedad del herido, que presentaba una extensa herida en la región supraídea, que interesa todos los músculos hasta la base de la lengua; una herida contusa en el pabellón articular derecho y otras dos en las regiones frontal y occipital, con intensa hemorragia interna.

Después de asistido convenientemente, el herido fué trasladado al Hospital de la Princesa.

Apriisionado entre dos camiones. Ayer tarde ocurrió un desgraciado accidente en la avenida de Menéndez Pelayo, del que fué víctima el vecino de Majadahonda Lorenzo Lozano Gana, de veintidós años de edad.

Se hallaba éste subido en el estribo de una camioneta de su propiedad, que conducía José Pechman Fernández, cuando pasó un camión de la matrícula de Guadalajara, guiado por Juan Estániga Sánchez.

Lorenzo quedó apriisionado entre los dos vehículos y resultó con lesiones de carácter gravísimo, de las que fué curado en la Casa de socorro del distrito.

La Libertad

EN UN CUARTEL

A un soldado se le dispara un mosquetón y resulta herido de gravedad

En el cuartel de Intendencia ocurrió ayer tarde un desgraciado accidente.

Al soldado Segundo Martínez Luna, de veintitún años, se le disparó el mosquetón y resultó herido.

Transportado rápidamente al botiquín de urgencia, el médico de guardia le apreció una herida con orificio de entrada y salida en la región supraclavicular derecha.

La lesión fué calificada de grave. El infeliz soldado ingresó en el Hospital del Buen Suceso.

“El escándalo de Utrecht”

Protesta de la Prensa francesa

París, 28.—Bajo el título «El escándalo de Utrecht», el periódico «Journal des Débats» publica un artículo en el cual se pregunta si el Gobierno de Holanda no habrá sido verdaderamente inducido a error en el asunto relativo a la información publicada por el diario de Utrecht «Utrechtsh Dagblad» sobre un supuesto pacto militar franco-belga, y dice que antes de pedir explicaciones a los Gobiernos interesados debió efectuar una información detallada, determinando sanciones en caso de comprobación de la inexactitud de la información de referencia. Agrega que las gestiones realizadas han sido precipitadas y son difícilmente explicables.

En general, toda la Prensa francesa manifiesta su sorpresa ante el hecho de que el Gobierno holandés, antes de realizar gestiones diplomáticas no haya tratado de aclarar convenientemente la relación con ese apócrifo documento.

Indignación en Bélgica

Bruselas, 28.—Provoca gran indignación en los círculos políticos belgas la actitud de la mayoría de los periódicos holandeses respecto al incidente originado por la publicación de documentos falsos en un periódico de Utrecht. Varios diarios holandeses, en efecto, fingen ignorar o deforman groseramente las categóricas declaraciones hechas en la Cámara de Diputados belga por los señores Haymans, Vandervelde y Kautelaert.

La Agencia Belga dice que ha llegado el momento de que el Gobierno holandés adopte una posición definida, toda vez que se halla ante notas oficiales publicadas simultáneamente en Bruselas, París y Londres, las cuales desmienten terminantemente los hechos a que ha aludido el citado periódico de Utrecht y que han recogido los demás diarios holandeses.

No puede, en efecto, el Gobierno holandés dudar de la palabra de los Gobiernos de Bélgica, Francia e Inglaterra y debe formular conclusiones categóricas, ya que conoce el resultado de las gestiones que por órdenes suyas han realizado en Bruselas y París sus representantes diplomáticos.

AYER, EN LA ZARZUELA

La función de la Prensa

Un acontecimiento teatral es todos los años la función que organiza la Asociación de la Prensa, y siempre el público acude, solicitado, al requerimiento que se le hace ofreciéndole los mejores programas posibles y las mayores novedades utilizables.

Este año han querido los acontecimientos que resulte novedad estimabilísima una representación de ópera. De desear y de esperar es que para el que viene se hayan reunido las temporadas oficiales de ese género, con lo que, a más de no privar de sus naturales medios de subsistencia a tantas personas como viven del teatro, cesará tan lamentable interrupción en ese aspecto de la vida cultural madrileña, que en este respecto está teniendo que envidiar a Barcelona, donde el Liceo, con cantantes prestigiosos y variados programas, sostiene la buena tradición de la escena lírica en España.

La Asociación de la Prensa ha conseguido, desde luego, que no pase esta temporada sin que el público de Madrid oiga una buena ópera. La estancia en Madrid de la admirable diva Angeles Ottein, que precisamente sale hoy para Colonia y Copenhague, prosiguiendo su victoriosa actuación, sirvió de base al mismo tiempo que el concurso del tenor Juan García, que tanto éxito tuvo el año anterior, para una audición de «El Barbero de Sevilla», la obra rossiniana, que viene inmarcescible deleitando a los públicos desde hace ciento trece años. La voz, la técnica y el arte de la singularísima soprano lírica que es Angeles Ottein cautivaron una vez más a quienes ayer oyeron a la gran cantante, quien en el vals de Arditi «La incantatrice» y los «couplets» de «Manon Lescaut», de Auber, que incluyó en

la lección de música, hizo elevar hasta el más alto grado el entusiasmo del auditorio.

Juan García hizo gala de su voz primorosa, cantando con el aplauso de siempre esa ópera, escollido de tantos tenores, y en la que él triunfó desde el día de su presentación. No habiéndose oído más que en ella, tuvo ayer la atención de ofrecer durante el cuadro del ensayo en «El dúo de La Africana», el sueño de «Manon» y «La donna e mobile», para que pudieran ser apreciadas sus notables facultades en otras partitollas. Los aplausos calorosos con que fué premiado demostraronle el agradecimiento del auditorio por el regalo que les ofrecía.

El bajo Redondo del Castillo, en quien hemos apreciado notorios adelantos, fué un buen don Basilio, muy celebrado en el aria de la calumnia. Vicente Ríaza, que se hizo cargo apresuradamente de la parte de Figaro, salió airoso de su cometido, y Carlos del Pozo, gran caricato, fué el imitable don Bartolo, de que ha hecho una creación. Pilar Vinardell cantó bien la deliciosa «arietta», de Berta, y Ferré y Forvía completaron la excelencia de la interpretación. La autorizada batuta de Saco del Valle guió la orquesta, compuesta de profesores del Real.

A continuación se representó esa joya cómica que es «El dúo de La Africana». Decía Fernanfior que esta obra de D. Miguel Echegaray valía por el mejor drama de D. José, su hermano. Y la partitura de Caballero justifica su popularidad, manteniendo en su gracia y su frescura a través de los años. Matilde Revenga, la notable soprano de ópera, interpretó con todo donaire y lucimiento de su voz el papel de la Antonelli, y en el resto del repertorio figuraron Elena Salvador, Concha Urdazpal, Juan García, Redondo del Castillo, Enrique Salvador, José Alite y Carmelo Bermúdez. Dirigió la orquesta, con su acostumbrada pericia, el maestro Acevedo.

Información municipal

Manifestaciones del alcalde

El alcalde dió ayer a los periodistas la noticia de haber presidido una reunión de la Unión de Municipios, en la que se tomaron varios acuerdos relacionados con el futuro Congreso internacional de ciudades.

También presidió una sesión de la Junta de Sanidad, en la que se tomó el acuerdo, ya transmitido a los inspectores municipales, de que se reconociera en los establecimientos oportunos botellas y vasijas, que han de estar siempre cubiertas para evitar la aireación y la contaminación del líquido. También se acordó formular una moción para que se haga la inspección sanitaria mandada en los cuartos desahucados, que serán siempre reconocidos, y acerca de los cuales se dará la inmediata orden de subsanación de defectos en lo que se refiere al servicio de agua y retretes y a los pavimentos, paredes, puertas y ventanas. La moción propone que las inspecciones se hagan en glazo brevísimo para que pueda extenderse rápidamente el certificado de Sanidad.

Manifestó luego el Sr. Aristizábal que había recibido la visita del ministro de Checoslovaquia para invitarle a una próxima Exposición de grabados checoslovacos y arte del libro que se instalarán en el pabellón de la Sociedad de Amigos del Arte.

—Este año—añadió el Sr. Aristizábal—enviará España productos suyos a la Feria Comercial de Praga, que se celebrará el mes próximo, dentro del cual, y aprovechando la estancia en Madrid de los numerosos delegados checoslovacos que vienen al Congreso de Ciudades, se proyectará una película de Praga muy interesante, en el Círculo de Bellas Artes probablemente, aprovechando el amable ofrecimiento del presidente de esta entidad.

Dijo por último el alcalde que continúa tenazmente la campaña de limpiezas, y que, a su juicio, ha mejorado notablemente este servicio municipal.

La Carta municipal

Se ha constituido, bajo la presidencia del Sr. Mac Crohon, la Comisión designada para el estudio de la nueva carta municipal. Esta Comisión formulará la propuesta al Ayuntamiento.

Cuando en la Permanente se adoptó, hace ya algunos meses, el acuerdo de proceder a la redacción de un proyecto de Carta municipal, expusimos nuestro criterio contrario a ella y los inconvenientes de orden legal que hay para implantarla.

Como el asunto lo hemos tratado ampliamente, no necesitamos insistir en una ratificación de nuestras convicciones liberales que nos llevan a combatir esta «capitis disminución» del Ayuntamiento.

Comprendemos que los actuales ediles sean partidarios de la Carta; lo que no comprendemos es que tengan humor para perder el tiempo dedicándose al juego de niños, que significa enfrascarse en una labor estéril. Para convencerse de esto basta con leer el Estatuto municipal.

MUSICA ESPAÑOLA

UN TENOR CÉLEBRE

El nombre del notable tenor Juan García, que tantos aplausos ha alcanzado recientemente en sus actuaciones, y que acaba de conseguir un nuevo triunfo en la función organizada por la Asociación de la Prensa, nos ha recordado el de un famoso tenor y compositor que, con su voz y con sus obras, dejó inmortalizado en el arte músico el apellido García. ¡Nunca con mayor razón po-



La célebre diva Maria Garcia de Malibrán

demos decir que «el nombre no hace a la cosa».

No se necesita acabar en *ini*, ni tener un apellido enrevesado y de muchas consonantes, para conquistar un preferente lugar en el templo del arte. Muy pocos comprenderán que un García haya sido un tenor eminentísimo; pero muchos hay que con verdadera fruición pronuncian el nombre de Malibrán, cual si la persona que toma este apellido no fuera española e hija de español, y nacida en la propia capital de la región andaluza. Ya comprenderán nuestros lectores que el García a quien hacemos referencia es el famoso tenor Manuel García, padre de María García de Malibrán (la cantante más célebre del siglo XIX), y más tarde Malibrán de Beriot, célebre violinista francés, con quien casó después de su divorcio.

Manuel García nació el día 22 de Enero de 1775, en Sevilla, donde hizo sus primeros estudios musicales, bajo la dirección del maestro de capilla de aquella catedral, D. Antonio Ripa, que gozaba fama de culto e ilustrado compositor. Los adelantos de García debieron ser rápidos, o muy grande su confianza en los conocimientos adquiridos, pues un biógrafo asegura que en 1792, contando diecisiete años de edad, y siendo ventajosamente conocido como cantor, compositor y director de orquesta, hizo su primera salida en el teatro de Cádiz, cantando una tonadilla en que figuraban algunas piezas de su composición.

La primera aparición de García en la corte fué fugaz. Contratado desde Marzo de 1799 hasta el Carnaval de 1800, según el «Diario de Madrid», García debió cantar en los Caños del Peral durante aquella corta temporada; pero no tardó en abandonar la corte y marcharse a Málaga, donde escribió su primera ópera, «El Preso».

Su argumento, sacado de la ópera cómica francesa «Le Prisonnier ou la Resemblance», sirvió de poema a la ópera, que obtuvo el completo favor del público. La fiebre amarilla, declarada en Málaga en 1802, hizo que García abandonara aquella capital y volviera de nuevo a Madrid.

Bajo la dirección del gran cantante y del célebre actor Miquele—según dice Soriano Fuentes—se organizaron dos compañías, una de verso y otra de canto, para los Caños del Peral, y volvió a renacer en el público la esperanza de ver de un modo conveniente sus espectáculos predilectos.

Y, en efecto, desde el año 1803 hasta mediados de 1806, Manuel García compuso «El reloj de madera», «Quien porfia mucho alanza», «El criado fingido», «El Farfalla», «El tío y la tía», «El cautiverio aparente», «El habitador», «Los rípos del maestro Adán», «Florinda» y «El poeta calcullista», operetas graciosas, rápidamente trazadas y escritas y en las cuales aparecía el canto popular con toda su atractiva sencillez. El polo de «El poeta calcullista»:

«Yo, que soy contrabandista y campo por mis respetos, a todos los desafío y a ninguno tengo miedo».

alcanzó, sobre todo, una ruidosa popularidad.

Añádase al encanto natural de aquellas melodías lo acabado de la ejecución, encargada al talento excepcional del autor mismo, y se tendrá idea del éxito inusitado que alcanzaron las canciones de García y de la fama grandísima que no tardó en rodear su nombre.

Sin duda, el célebre artista comprendió que su patria no tenía horizontes bastantes para colmar su ambición y sus esperanzas, cuando, a principio de 1807, dejó para siempre a España y marchóse a París, donde debutó con la ópera «Griselda», del maestro Paer, en la noche del 11 de Febrero de 1808. Y aun cuando había muchos que dudaban de que el tenor español pudiera caracterizar bien su personaje en la lengua

del Dante (por ser la primera vez que no cantaba en español), supo vencer todos los obstáculos y conquistó uno de los triunfos que le enorgullecía recordar.

Para su beneficio, celebrado la noche del 13 de Marzo de 1809, cantó en París su melodrama en un acto, titulado «El poeta calcullista», produciendo tal entusiasmo, que hubo necesidad de suspender algunos días su representación por la mucha fatiga que causaba al tenor la repetición de los principales números, todos ellos de carácter español, popularizándose—como en España—la canción «Yo, que soy contrabandista», etc.

Con estos éxitos, y con su decidida vocación a la ópera, pasó a Italia, donde fué muy bien acogido y tratado, en Roma y Turín, como una verdadera notabilidad. En Nápoles hizo amistad con el célebre tenor Anzani, uno de los que con más pureza profesaba la escuela italiana, y a quien debió García sanos y buenos consejos, que descubrieron en su alma los más recónditos secretos del arte. En esta ciudad, de cuyo reino se había posesionado Murat, obtuvo de éste el nombramiento de primer tenor de su capilla particular, y en ese tiempo compuso su conocida ópera «El califa de Bagdad», que fué extraordinariamente aplaudida, (1812. Teatro de San Carlos, de Nápoles.)

Desde que Rossini oyó a García quedó prendado de sus excepcionales cualidades; fué su amigo entusiasta y escribió para él diferentes papeles de sus mejores obras, «Otelo», «Almaviva» y «Don Juan».



Manuel Garcia, inventor del laringoscopio

fueron tres de sus más geniales creaciones. En nadie, ni aun en el mismo Tamberlek, han tenido esos personajes intérprete tan sublimé.

La célebre «prima donna» Catalani, empresaria del teatro de la Ópera, en París, contrató al tenor García, y en el «Matrimonio secreto» hizo éste el Paolino de una manera tan sorprendente, que el entusiasmo entre los aficionados al «bell canto» fué motivo para que su empresaria se modificara, hasta el extremo de verse obligada García a rescindir su contrato. Esto que le pasó a García, ha pasado, pasa y pasará siempre entre la gente de telón adentro.

García fué el blanco de la animosidad de la Catalani, hasta el punto de que cierto día ingresara ésta con los profesores de orquesta, para que, acompañando mal a nuestro compatriota, pusiesen en grave riesgo su reputación; pero el cantante español, dueño de sí, penetrado de la poca noble intención de la «prima donna», apostrofó enérgicamente con una intersección propia de nuestro carácter al director de la orquesta, en plena representación, diciéndole: «Haga usted el favor de acompañarme como es debido, o haga usted callar a esos músicos, sin cuya ayuda también sabré cantar.»

El marido de la Catalani, que no se ocupaba de otra cosa que de los asuntos financieros, se vió después abandonado de todos los principales artistas que componían aquella compañía, entre los que estaban la Pasta, Todor, Cribelli y otros.

Después de hacer en Londres las delicias del público más aristocrático, volvió García a París, en 1823, donde estableció una escuela de canto que dió el Mundo valiosísimos y eminentes artistas.

Apreciando las excepcionales condiciones de su hija María, joven de quince años, aprendió con perseverancia su educación musical, preparando con sus excelentes lecciones el desenvolvimiento de sus notabilísimas cualidades y el desarrollo progresivo de su privilegiado talento, que un día había de ser la admiración del Mundo.

Considerando muy limitado el teatro de sus éxitos, circunscribidos entonces a París y Londres, emprendió un viaje a los Estados Unidos, formando una compañía con su mujer y sus hijos Manuel y María; el entusiasmo de los habitantes de Nueva York no tuvo límites, y allí habría permanecido mucho tiempo, a no ser perjudicial a su salud el clima de aquella gran ciudad. En ese tiempo casó su hija, María García, con un negociante francés, llamado Malibrán, establecido en Nueva York.

Poco tiempo después partió con la compañía para Veracruz, y allí fué asaltado por una partida de bandidos, que le desvalijaron de cuantos objetos de valor llevaba,



Obdulia Prieto, notable compositora gallega, que en los conciertos de la Orquesta del Palacio de la Música, que dirige el maestro Lassalle, ha obtenido un gran éxito con su poema «Saudades»

PANORAMAS

EN EL «TAXI»

El «taxi» se desliza a moderada velocidad. De repente surge, por detrás de un tranvía que viene en dirección contraria, un chico que viajaba montado en el tope, y que huye de la persecución del chofer.

El chofer pisa el pedal del freno con toda su fuerza. Todo el coche lanza un alarido, castigado por el frenazo. Nosotros, viajeros en el «taxi», nos hemos visto apurados para no irnos de cabeza contra el «baquet». El chofer se ha quedado pálido.

«Condenado chico! — exclama—. No ha faltado nada para que hubiese ocurrido una desgracia. Ya ve usted de qué manera tan tonta puede uno perderse».

«Si, es cierto. Pero el Ayuntamiento no había dictado una disposición especial para impedir que los chicos se subieran a los topes de los tranvías?»

«Si, señor. Pero ya lo ve usted: como si nada. Fíjese, fíjese... Allí va otro chico subido en la trasera... Fíjese; aquel guardia lo ha visto. Pues como si nada, no se molesta. Los chicos siguen subiéndose, no sólo a los topes del tranvía, sino que también se nos montan detrás del «taxi», agarrándose a la rueda que llevamos de repuesto. Ocorre un choque, o un frenazo, o que da uno marcha atrás, y ahí tiene usted: un chico para el hospital o para el cementerio, y un hombre para la cárcel».

«Es duro el nuevo Código, ¿verdad? — comentamos con el chofer, apesadumado, y mientras le pagamos la carrera».

«Que si es! Va un vendido aquí en el volante, créame usted. El pasajero, que quiere llegar pronto, como es natural — para eso coge el «taxi» en vez del tranvía —, las calles, que están hechas una calamidad; la gente, porque la hay, que quiere andar por Madrid, como si Madrid fuera una aldea, atravesando por donde le da la gana y formando corros en mitad de la calle; y luego, los chicos, que cuando menos se espera salen de detrás de un tranvía, y ciegos, como van, se nos meten debajo de las ruedas... Está bien que haya reglamentación; pero, ¿caray!, que los haya para los demás también, y que no seamos a cumplirlo nosotros solamente».

«Levanto de nuevo la bandera y se fue diciendo su democrático y bienhechor rotulo de 0,40».

UNA PREGUNTA, LECTOR...

¿Qué vió usted ayer? No lo vemos

Estamos esperando hace algún tiempo, y por mucho que miramos no logramos ver confirmada en parte alguna la insinuación que insertaron varios periódicos de Madrid, entre ellos LA LIBERTAD, en lo que se refiere a suprimir el impuesto de utilidades que grava actualmente los sueldos pequeños, confirmación que con tanta fe esperábamos todos, a quienes materialmente se nos hace imposible la vida.

Creíamos que, una vez puestos en vigor los nuevos presupuestos, se tendría en cuenta la estrechez en que vive el funcionario que sólo alcanza en su haber la cantidad de 300 pesetas mensuales, de ellas aún se le ha de descontar dicho impuesto.

Por poco perspicaz que se sea, pronto salta a la vista que con un sueldo como el antes citado se hace poco menos que imposible la vida en las condiciones presentes.

Pongamos que este funcionario tiene dos hijos y vive en Madrid:

Table with 2 columns: Item and Price. Includes: Ptas. Sóló de casa ha de pagar... 75, Cédula e Inquilinato... 2, Luz... 5, Lavandera... 5, Médico y botica... 5, Impuesto de Utilidades... 12, Total... 104

Quedan, por consiguiente, para alimentación, ropas y calzado, 196 pesetas mensuales, cantidad que pone a nuestros hijos en peligro de unirse amigablemente con el bacilo de Koch. — Un desesperado.

El agua gorda He visto con gran satisfacción que el redactor de LA LIBERTAD que se firma «El caballero de Gracia» hace una brillante campaña para defender la traída a la corte de la llamada «agua gorda».

Como lector de ese periódico aliento a ese redactor para que prosiga su campaña en favor de aquellos que, como yo, padecemos del estómago y necesitamos de ese agua, tan escasa en Madrid — Un antiguo suscriptor.

BUENOS PROPOSITOS La libertad religiosa Nueva York, 28.—El reverendo Everett R. Clinchy ha manifestado

Anunciantel Utilizo para sus pequeños anuncios la sección de palabras de LA LIBERTAD.

Le proporcionará, con la mayor economía, el resultado apetecido. Sólo 10 céntimos cada una, sin limitación.

NOTAS MÉDICAS

En la Sociedad Española de Higiene

Bajo la presidencia del doctor Mariscal ha celebrado esta Sociedad una interesante sesión pública.

Hizo uso de la palabra en primer lugar el Sr. Cort, para tratar del tema presentado por el doctor Ortega, «El problema de la vivienda insalubre», del cual hace un breve estudio histórico desde los tiempos de Babilonia, Grecia y Roma, en los cuales las poblaciones tenían gran extensión, siendo casi lo que hoy se conoce como ciudad jardín. Luego ya, en la Edad Media, volvió lo que se pudiera llamar la ciudad estado, considerando que hay que huir tanto de uno como de otro extremo. Se ocupa de extrarradio, censurando la manera de construir que en él se sigue, y opina, como el doctor Espina, que no se debe permitir construir más que en terrenos previamente urbanizados.

El doctor Yagüe dice que el tema de la vivienda insalubre tiene extraordinaria importancia, y después de relatar el fracaso del Congreso de Higiene de la Habitación celebrado en Barcelona, que dice quedó reducido a una conversación entre unos pocos, hace grandes elogios del pueblo de Navacerrada, que desmandó una vaca a consecuencia de un fuerte temporal que se desencadenó, saliendo en su persecución dos vaqueros.

De ellos, uno llegó al día siguiente a una venta próxima, en estado lastimoso, y el otro, llamado Ramón de Lucas, fué encontrado muerto entre la nieve.

RECUERDOS DE LA GUERRA

Los medios de combate empleados por los alemanes

Berlín, 28.—El presidente del Colegio de Médicos de Londres afirmó recientemente en un discurso que los alemanes habían empleado durante la guerra la peste como medio de destrucción, llegando a insinuar que fueron encontrados bacilos de aquella en las bombas lanzadas.

El hecho de que dicho médico británico rescuite ahora, al cabo de trece años, leyendas de esa índole — dice la «Gaceta General Alemana» —, demuestra hasta qué punto confiaba el orador en los sentimientos germanofóbicos de su auditorio. Se trata, por otra parte, de la estratagema habitual en las guerras: imputar al adversario el empleo de medios contrarios al Derecho internacional, que muchas veces tenía el propósito de emplear el imputador.

A pesar de ello, en Alemania nadie cree en bombas con bacilo de peste lanzadas por los ingleses, si bien se concede importancia a que se hagan afirmaciones semejantes a las del citado médico británico cuando debían darse al olvido todas las cosas relacionadas con la guerra.

HOMENAJE MERICIDO Banquete a un nuevo catedrático

El próximo domingo, a las dos de la tarde, en el Círculo Mercantil, darán un banquete al nuevo catedrático de la Universidad de La Laguna, D. Rafael de Pina, sus compañeros del ministerio de Instrucción pública y varios amigos y admiradores del notable periodista y abogado.

Las tarjetas, al precio de 15 pesetas, podrán recogerse, hasta el sábado por la noche, en la papelería de Cuesta, Montera, 10, y en la portería mayor del ministerio de Instrucción pública, y el domingo, hasta las doce, en el Círculo de la Unión Mercantil.

ASTURIAS Las «distracciones» de los mozos de Labiana

Gijón, 28.—El vecindario de Labiana se queja en un periódico de los desmanes que comete una pandilla de mozos, que se dedican a menudo a obstruir la carretera, colocando maderos y piedras y tendiendo alambres de un lado a otro de la misma.

Esto da lugar a que frecuentemente se formen largas colas de automóviles y otra clase de vehículos, detenidos por temor a percances, como el ocurrido hace pocos días con dos motoristas, que se estrellaron contra uno de estos obstáculos, hiriéndose gravísimamente y destrozándose sus máquinas.

Un aerolito Gijón, 1.—Dicen de Sama que el miércoles, a las ocho de la noche, cruzó el valle de Langreo a poca altura un aerolito de gran tamaño, que despedía una luz vivísima.

Como parecía que el aerolito iba a caer sobre el pueblecito de Llanes, sus habitantes atemorizados iniciaron la huida al campo; pero el aerolito pasó rapidísimo con dirección Suroeste.

Se intoxica por equivocación Ludivina Hevia Prendes, de veintinueve años, que venta de Muniella, falleció esta tarde en el Hospital a causa de una intoxicación que se produjo por haber tomado el martes una pastilla de sublimado creyendo que era de aspirina.

Los laboristas, dispuestos a concederle un título

Londres, 28.—La indicación hecha por un miembro del partido laborista de conceder al famoso escritor George Bernard Shaw un título de nobleza, si los laboristas conquistan el Poder en las próximas elecciones, ha causado comentarios de todas clases entre el público londinense.

Si los laboristas llegan a formar Gobierno, cosa que sus jefes consideran ya como casi seguro, es, pues, posible que concedan honores a algunos de los ídolos populares a quienes los Gobiernos anteriores no han honrado bastante. Entre los designados figurará el primero George Bernard Shaw.

«Una idea ciertamente muy de leada — afirman que ha dicho Bernard Shaw cuando tuvo noticia de la idea de concederle el título de sir —. Sin embargo, el señor Mac Donald no me ha dicho nada sobre esta particular».

Hay mucha gente que no cree que Bernard Shaw acepte un título. La opinión pública comenta, regocijada, el título que adoptaría el genial escritor en caso de aceptar. Hay quien propone el título de conde de Melusalem o el de lord Shaw de San Juan.

Claro que si Bernard Shaw es hecho par tendrá derecho a ocupar un puesto en la Cámara de los Lores. Si el partido laborista esta seriamente considerando la proposición es muy posible que haga todas las extraordinarias ventajas que puede reportar al partido el tener en la Cámara de los Lores un orador de «oposición» de la categoría del genial autor.

Castilla y León Los Bancos siguen comprando casas

Santander, 28.—El Banco Español de Crédito ha adquirido en 375.000 pesetas el edificio en que actualmente están alojadas las oficinas de la sucursal del Banco de España, en esa capital.

En Abril, el Banco Español de Crédito se hará cargo de dicho inmueble, trasladándose el Banco de España al palacio que ha construído en la avenida de Alfonso XIII.

Un vaquero perreos entre la nieve

Avila, 28.—De una punta de ganado de Puerto Picó, que iba en dirección a Extremadura, conduciendo por tres vecinos del pueblo de Navacerrada, se desmandó una vaca a consecuencia de un fuerte temporal que se desencadenó, saliendo en su persecución dos vaqueros.

De ellos, uno llegó al día siguiente a una venta próxima, en estado lastimoso, y el otro, llamado Ramón de Lucas, fué encontrado muerto entre la nieve.

RECUERDOS DE LA GUERRA

Los medios de combate empleados por los alemanes

Berlín, 28.—El presidente del Colegio de Médicos de Londres afirmó recientemente en un discurso que los alemanes habían empleado durante la guerra la peste como medio de destrucción, llegando a insinuar que fueron encontrados bacilos de aquella en las bombas lanzadas.

El hecho de que dicho médico británico rescuite ahora, al cabo de trece años, leyendas de esa índole — dice la «Gaceta General Alemana» —, demuestra hasta qué punto confiaba el orador en los sentimientos germanofóbicos de su auditorio. Se trata, por otra parte, de la estratagema habitual en las guerras: imputar al adversario el empleo de medios contrarios al Derecho internacional, que muchas veces tenía el propósito de emplear el imputador.

A pesar de ello, en Alemania nadie cree en bombas con bacilo de peste lanzadas por los ingleses, si bien se concede importancia a que se hagan afirmaciones semejantes a las del citado médico británico cuando debían darse al olvido todas las cosas relacionadas con la guerra.

HOMENAJE MERICIDO Banquete a un nuevo catedrático

El próximo domingo, a las dos de la tarde, en el Círculo Mercantil, darán un banquete al nuevo catedrático de la Universidad de La Laguna, D. Rafael de Pina, sus compañeros del ministerio de Instrucción pública y varios amigos y admiradores del notable periodista y abogado.

Las tarjetas, al precio de 15 pesetas, podrán recogerse, hasta el sábado por la noche, en la papelería de Cuesta, Montera, 10, y en la portería mayor del ministerio de Instrucción pública, y el domingo, hasta las doce, en el Círculo de la Unión Mercantil.

ASTURIAS Las «distracciones» de los mozos de Labiana

Gijón, 28.—El vecindario de Labiana se queja en un periódico de los desmanes que comete una pandilla de mozos, que se dedican a menudo a obstruir la carretera, colocando maderos y piedras y tendiendo alambres de un lado a otro de la misma.

Esto da lugar a que frecuentemente se formen largas colas de automóviles y otra clase de vehículos, detenidos por temor a percances, como el ocurrido hace pocos días con dos motoristas, que se estrellaron contra uno de estos obstáculos, hiriéndose gravísimamente y destrozándose sus máquinas.

Un aerolito Gijón, 1.—Dicen de Sama que el miércoles, a las ocho de la noche, cruzó el valle de Langreo a poca altura un aerolito de gran tamaño, que despedía una luz vivísima.

Como parecía que el aerolito iba a caer sobre el pueblecito de Llanes, sus habitantes atemorizados iniciaron la huida al campo; pero el aerolito pasó rapidísimo con dirección Suroeste.

Se intoxica por equivocación Ludivina Hevia Prendes, de veintinueve años, que venta de Muniella, falleció esta tarde en el Hospital a causa de una intoxicación que se produjo por haber tomado el martes una pastilla de sublimado creyendo que era de aspirina.

Los laboristas, dispuestos a concederle un título

Londres, 28.—La indicación hecha por un miembro del partido laborista de conceder al famoso escritor George Bernard Shaw un título de nobleza, si los laboristas conquistan el Poder en las próximas elecciones, ha causado comentarios de todas clases entre el público londinense.

Si los laboristas llegan a formar Gobierno, cosa que sus jefes consideran ya como casi seguro, es, pues, posible que concedan honores a algunos de los ídolos populares a quienes los Gobiernos anteriores no han honrado bastante. Entre los designados figurará el primero George Bernard Shaw.

«Una idea ciertamente muy de leada — afirman que ha dicho Bernard Shaw cuando tuvo noticia de la idea de concederle el título de sir —. Sin embargo, el señor Mac Donald no me ha dicho nada sobre esta particular».

Hay mucha gente que no cree que Bernard Shaw acepte un título. La opinión pública comenta, regocijada, el título que adoptaría el genial escritor en caso de aceptar. Hay quien propone el título de conde de Melusalem o el de lord Shaw de San Juan.

Claro que si Bernard Shaw es hecho par tendrá derecho a ocupar un puesto en la Cámara de los Lores. Si el partido laborista esta seriamente considerando la proposición es muy posible que haga todas las extraordinarias ventajas que puede reportar al partido el tener en la Cámara de los Lores un orador de «oposición» de la categoría del genial autor.

Castilla y León Los Bancos siguen comprando casas

Santander, 28.—El Banco Español de Crédito ha adquirido en 375.000 pesetas el edificio en que actualmente están alojadas las oficinas de la sucursal del Banco de España, en esa capital.

En Abril, el Banco Español de Crédito se hará cargo de dicho inmueble, trasladándose el Banco de España al palacio que ha construído en la avenida de Alfonso XIII.

Un vaquero perreos entre la nieve

Avila, 28.—De una punta de ganado de Puerto Picó, que iba en dirección a Extremadura, conduciendo por tres vecinos del pueblo de Navacerrada, se desmandó una vaca a consecuencia de un fuerte temporal que se desencadenó, saliendo en su persecución dos vaqueros.

De ellos, uno llegó al día siguiente a una venta próxima, en estado lastimoso, y el otro, llamado Ramón de Lucas, fué encontrado muerto entre la nieve.

RECUERDOS DE LA GUERRA

Los medios de combate empleados por los alemanes

Berlín, 28.—El presidente del Colegio de Médicos de Londres afirmó recientemente en un discurso que los alemanes habían empleado durante la guerra la peste como medio de destrucción, llegando a insinuar que fueron encontrados bacilos de aquella en las bombas lanzadas.

El hecho de que dicho médico británico rescuite ahora, al cabo de trece años, leyendas de esa índole — dice la «Gaceta General Alemana» —, demuestra hasta qué punto confiaba el orador en los sentimientos germanofóbicos de su auditorio. Se trata, por otra parte, de la estratagema habitual en las guerras: imputar al adversario el empleo de medios contrarios al Derecho internacional, que muchas veces tenía el propósito de emplear el imputador.

A pesar de ello, en Alemania nadie cree en bombas con bacilo de peste lanzadas por los ingleses, si bien se concede importancia a que se hagan afirmaciones semejantes a las del citado médico británico cuando debían darse al olvido todas las cosas relacionadas con la guerra.

HOMENAJE MERICIDO Banquete a un nuevo catedrático

El próximo domingo, a las dos de la tarde, en el Círculo Mercantil, darán un banquete al nuevo catedrático de la Universidad de La Laguna, D. Rafael de Pina, sus compañeros del ministerio de Instrucción pública y varios amigos y admiradores del notable periodista y abogado.

Las tarjetas, al precio de 15 pesetas, podrán recogerse, hasta el sábado por la noche, en la papelería de Cuesta, Montera, 10, y en la portería mayor del ministerio de Instrucción pública, y el domingo, hasta las doce, en el Círculo de la Unión Mercantil.

ASTURIAS Las «distracciones» de los mozos de Labiana

Gijón, 28.—El vecindario de Labiana se queja en un periódico de los desmanes que comete una pandilla de mozos, que se dedican a menudo a obstruir la carretera, colocando maderos y piedras y tendiendo alambres de un lado a otro de la misma.

Esto da lugar a que frecuentemente se formen largas colas de automóviles y otra clase de vehículos, detenidos por temor a percances, como el ocurrido hace pocos días con dos motoristas, que se estrellaron contra uno de estos obstáculos, hiriéndose gravísimamente y destrozándose sus máquinas.

Un aerolito Gijón, 1.—Dicen de Sama que el miércoles, a las ocho de la noche, cruzó el valle de Langreo a poca altura un aerolito de gran tamaño, que despedía una luz vivísima.

Como parecía que el aerolito iba a caer sobre el pueblecito de Llanes, sus habitantes atemorizados iniciaron la huida al campo; pero el aerolito pasó rapidísimo con dirección Suroeste.

Se intoxica por equivocación Ludivina Hevia Prendes, de veintinueve años, que venta de Muniella, falleció esta tarde en el Hospital a causa de una intoxicación que se produjo por haber tomado el martes una pastilla de sublimado creyendo que era de aspirina.

Los laboristas, dispuestos a concederle un título

Londres, 28.—La indicación hecha por un miembro del partido laborista de conceder al famoso escritor George Bernard Shaw un título de nobleza, si los laboristas conquistan el Poder en las próximas elecciones, ha causado comentarios de todas clases entre el público londinense.

Si los laboristas llegan a formar Gobierno, cosa que sus jefes consideran ya como casi seguro, es, pues, posible que concedan honores a algunos de los ídolos populares a quienes los Gobiernos anteriores no han honrado bastante. Entre los designados figurará el primero George Bernard Shaw.

«Una idea ciertamente muy de leada — afirman que ha dicho Bernard Shaw cuando tuvo noticia de la idea de concederle el título de sir —. Sin embargo, el señor Mac Donald no me ha dicho nada sobre esta particular».

Hay mucha gente que no cree que Bernard Shaw acepte un título. La opinión pública comenta, regocijada, el título que adoptaría el genial escritor en caso de aceptar. Hay quien propone el título de conde de Melusalem o el de lord Shaw de San Juan.

Claro que si Bernard Shaw es hecho par tendrá derecho a ocupar un puesto en la Cámara de los Lores. Si el partido laborista esta seriamente considerando la proposición es muy posible que haga todas las extraordinarias ventajas que puede reportar al partido el tener en la Cámara de los Lores un orador de «oposición» de la categoría del genial autor.

Castilla y León Los Bancos siguen comprando casas

Santander, 28.—El Banco Español de Crédito ha adquirido en 375.000 pesetas el edificio en que actualmente están alojadas las oficinas de la sucursal del Banco de España, en esa capital.

En Abril, el Banco Español de Crédito se hará cargo de dicho inmueble, trasladándose el Banco de España al palacio que ha construído en la avenida de Alfonso XIII.

Un vaquero perreos entre la nieve

Avila, 28.—De una punta de ganado de Puerto Picó, que iba en dirección a Extremadura, conduciendo por tres vecinos del pueblo de Navacerrada, se desmandó una vaca a consecuencia de un fuerte temporal que se desencadenó, saliendo en su persecución dos vaqueros.

De ellos, uno llegó al día siguiente a una venta próxima, en estado lastimoso, y el otro, llamado Ramón de Lucas, fué encontrado muerto entre la nieve.

RECUERDOS DE LA GUERRA

Los medios de combate empleados por los alemanes

Berlín, 28.—El presidente del Colegio de Médicos de Londres afirmó recientemente en un discurso que los alemanes habían empleado durante la guerra la peste como medio de destrucción, llegando a insinuar que fueron encontrados bacilos de aquella en las bombas lanzadas.

El hecho de que dicho médico británico rescuite ahora, al cabo de trece años, leyendas de esa índole — dice la «Gaceta General Alemana» —, demuestra hasta qué punto confiaba el orador en los sentimientos germanofóbicos de su auditorio. Se trata, por otra parte, de la estratagema habitual en las guerras: imputar al adversario el empleo de medios contrarios al Derecho internacional, que muchas veces tenía el propósito de emplear el imputador.

A pesar de ello, en Alemania nadie cree en bombas con bacilo de peste lanzadas por los ingleses, si bien se concede importancia a que se hagan afirmaciones semejantes a las del citado médico británico cuando debían darse al olvido todas las cosas relacionadas con la guerra.

HOMENAJE MERICIDO Banquete a un nuevo catedrático

El próximo domingo, a las dos de la tarde, en el Círculo Mercantil, darán un banquete al nuevo catedrático de la Universidad de La Laguna, D. Rafael de Pina, sus compañeros del ministerio de Instrucción pública y varios amigos y admiradores del notable periodista y abogado.

Las tarjetas, al precio de 15 pesetas, podrán recogerse, hasta el sábado por la noche, en la papelería de Cuesta, Montera, 10, y en la portería mayor del ministerio de Instrucción pública, y el domingo, hasta las doce, en el Círculo de la Unión Mercantil.

ASTURIAS Las «distracciones» de los mozos de Labiana

Gijón, 28.—El vecindario de Labiana se queja en un periódico de los desmanes que comete una pandilla de mozos, que se dedican a menudo a obstruir la carretera, colocando maderos y piedras y tendiendo alambres de un lado a otro de la misma.

Esto da lugar a que frecuentemente se formen largas colas de automóviles y otra clase de vehículos, detenidos por temor a percances, como el ocurrido hace pocos días con dos motoristas, que se estrellaron contra uno de estos obstáculos, hiriéndose gravísimamente y destrozándose sus máquinas.

Un aerolito Gijón, 1.—Dicen de Sama que el miércoles, a las ocho de la noche, cruzó el valle de Langreo a poca altura un aerolito de gran tamaño, que despedía una luz vivísima.

Como parecía que el aerolito iba a caer sobre el pueblecito de Llanes, sus habitantes atemorizados iniciaron la huida al campo; pero el aerolito pasó rapidísimo con dirección Suroeste.

Se intoxica por equivocación Ludivina Hevia Prendes, de veintinueve años, que venta de Muniella, falleció esta tarde en el Hospital a causa de una intoxicación que se produjo por haber tomado el martes una pastilla de sublimado creyendo que era de aspirina.

Los laboristas, dispuestos a concederle un título

Londres, 28.—La indicación hecha por un miembro del partido laborista de conceder al famoso escritor George Bernard Shaw un título de nobleza, si los laboristas conquistan el Poder en las próximas elecciones, ha causado comentarios de todas clases entre el público londinense.

Si los laboristas llegan a formar Gobierno, cosa que sus jefes consideran ya como casi seguro, es, pues, posible que concedan honores a algunos de los ídolos populares a quienes los Gobiernos anteriores no han honrado bastante. Entre los designados figurará el primero George Bernard Shaw.

«Una idea ciertamente muy de leada — afirman que ha dicho Bernard Shaw cuando tuvo noticia de la idea de concederle el título de sir —. Sin embargo, el señor Mac Donald no me ha dicho nada sobre esta particular».

Hay mucha gente que no cree que Bernard Shaw acepte un título. La opinión pública comenta, regocijada, el título que adoptaría el genial escritor en caso de aceptar. Hay quien propone el título de conde de Melusalem o el de lord Shaw de San Juan.

Claro que si Bernard Shaw es hecho par tendrá derecho a ocupar un puesto en la Cámara de los Lores. Si el partido laborista esta seriamente considerando la proposición es muy posible que haga todas las extraordinarias ventajas que puede reportar al partido el tener en la Cámara de los Lores un orador de «oposición» de la categoría del genial autor.

Castilla y León Los Bancos siguen comprando casas

Santander, 28.—El Banco Español de Crédito ha adquirido en 375.000 pesetas el edificio en que actualmente están alojadas las oficinas de la sucursal del Banco de España, en esa capital.

En Abril, el Banco Español de Crédito se hará cargo de dicho inmueble, trasladándose el Banco de España al palacio que ha construído en la avenida de Alfonso XIII.

Un vaquero perreos entre la nieve

Avila, 28.—De una punta de ganado de Puerto Picó, que iba en dirección a Extremadura, conduciendo por tres vecinos del pueblo de Navacerrada, se desmandó una vaca a consecuencia de un fuerte temporal que se desencadenó, saliendo en su persecución dos vaqueros.

De ellos, uno llegó al día siguiente a una venta próxima, en estado lastimoso, y el otro, llamado Ramón de Lucas, fué encontrado muerto entre la nieve.

RECUERDOS DE LA GUERRA

Los medios de combate empleados por los alemanes

Berlín, 28.—El presidente del Colegio de Médicos de Londres afirmó recientemente en un discurso que los alemanes habían empleado durante la guerra la peste como medio de destrucción, llegando a insinuar que fueron encontrados bacilos de aquella en las bombas lanzadas.

El hecho de que dicho médico británico rescuite ahora, al cabo de trece años, leyendas de esa índole — dice la «Gaceta General Alemana» —, demuestra hasta qué punto confiaba el orador en los sentimientos germanofóbicos de su auditorio. Se trata, por otra parte, de la estratagema habitual en las guerras: imputar al adversario el empleo de medios contrarios al Derecho internacional, que muchas veces tenía el propósito de emplear el imputador.

A pesar de ello, en Alemania nadie cree en bombas con bacilo de peste lanzadas por los ingleses, si bien se concede importancia a que se hagan afirmaciones semejantes a las del citado médico británico cuando debían darse al olvido todas las cosas relacionadas con la guerra.

HOMENAJE MERICIDO Banquete a un nuevo catedrático

El próximo domingo, a las dos de la tarde, en el Círculo Mercantil, darán un banquete al nuevo catedrático de la Universidad de La Laguna, D. Rafael de Pina, sus compañeros del ministerio de Instrucción pública y varios amigos y admiradores del notable periodista y abogado.

Las tarjetas, al precio de 15 pesetas, podrán recogerse, hasta el sábado por la noche, en la papelería de Cuesta, Montera, 10, y en la portería mayor del ministerio de Instrucción pública, y el domingo, hasta las doce, en el Círculo de la Unión Mercantil.

ASTURIAS Las «distracciones» de los mozos de Labiana

Gijón, 28.—El vecindario de Labiana se queja en un periódico de los desmanes que comete una pandilla de mozos, que se dedican a menudo a obstruir la carretera, colocando maderos y piedras y tendiendo alambres de un lado a otro de la misma.

Esto da lugar a que frecuentemente se formen largas colas de automóviles y otra clase de vehículos, detenidos por temor a percances, como el ocurrido hace pocos días con dos motoristas, que se estrellaron contra uno de estos obstáculos, hiriéndose gravísimamente y destrozándose sus máquinas.

Un aerolito Gijón, 1.—Dicen de Sama que el miércoles, a las ocho de la noche, cruzó el valle de Langreo a poca altura un aerolito de gran tamaño, que despedía una luz vivísima.

Como parecía que el aerolito iba a caer sobre el pueblecito de Llanes, sus habitantes atemorizados iniciaron la huida al campo; pero el aerolito pasó rapidísimo con dirección Suroeste.

Se intoxica por equivocación Ludivina Hevia Prendes, de veintinueve años, que venta de Muniella, falleció esta tarde en el Hospital a causa de una intoxicación que se produjo por haber tomado el martes una pastilla de sublimado creyendo que era de aspirina.

Los laboristas, dispuestos a concederle un título

Londres, 28.—La indicación hecha por un miembro del partido laborista de conceder al famoso escritor George Bernard Shaw un título de nobleza, si los laboristas conquistan el Poder en las próximas elecciones, ha causado comentarios de todas clases entre el público londinense.

Si los laboristas

LA VIDA DEPORTIVA

Concurso de regularidad sobre motocicleta

El Moto Club de España organiza para el domingo próximo un concurso de regularidad...

Podrán tomar parte en este concurso todos los socios del R. M. C. E., con cualquier vehículo de su propiedad...

La salida y llegada se tomarán en el chalet del Moto Club de España, situado en el kilómetro 8,700 de la carretera de Madrid a La Coruña...

El itinerario será el mismo para todos los concursantes, de un recorrido inferior a 150 kilómetros, y lo irán conociendo éstos al seguir las instrucciones que, en sobre cerrado, les entregarán individualmente en el momento de tomar su salida.

Las salidas serán de minuto en minuto, siendo el orden de éstas designado por sorteo, que se efectuará en el momento de cerrar las inscripciones.

Las inscripciones, que serán gratuitas, se admiten en la secretaría del Club (plaza de Isabel II, número 7, entresuelo derecha), hasta el día 28 de Febrero, a las nueve de la noche, en que se procederá al sorteo.

La clasificación de esta prueba será teniendo en cuenta el menor número de puntos de cada concursante, contándose éstos por la diferencia en minutos o fracción de éstos entre la hora del paso designado en su hoja de ruta y la hora en que realmente pasen por cada control, concediéndoles un margen de un minuto en más o en menos.

Los controles serán fijos, siendo obligatorio detenerse ante cada uno de ellos para anotar el paso del concursante en la hoja de ruta. Para conocerlos, además de su situación, que estará indicada exactamente en la hoja de ruta, llevarán como distintivo el brazal del Club y se retirarán de su puesto a los cinco minutos de la hora de paso del último concursante.

Los premios consistirán en medallas de oro para los que terminen con cero puntos; de plata, los que tengan uno y dos, y de bronce para los que obtengan de tres a cinco puntos inclusive.

El Moto Club de España se reserva, en caso de mal tiempo o cualquier otra fuerza mayor, el aplazamiento o suspensión definitiva del concurso.

El Moto Club de España declina su responsabilidad sobre cualquier accidente que puedan sufrir los concursantes u ocasionar a tercera persona.

Concurso de regularidad

Los corredores inscriptos para el concurso de regularidad del domingo, organizado por el Moto Club España son los siguientes:

P. Martín, F. Alonso, R. Alvarez, G. Dea, J. Mullor, P. Viñas, Z. Mateo, F. Sagrario, B. Santos, J. Alfaro, C. Sastre, E. Sanz, A. Fernández, R. Sánchez, F. Lozano, V. Naure, G. Alenso M., X. X. X., X. X. X., E. Pérez, A. Martínez, X. Z., A. Mezquita y F. Estévez.

PUGILATO

Próxima velada

El próximo miércoles, día 6, se celebrará la velada organizada por la nueva Empresa en el frontón Jai-Alai. Ofrece enorme interés la pelea que disputará el campeón de España Mateo de la Osa, contra el primero serie francés Vermat, dos veces vencedor del mayor pagador europeo Bonquillón, y de Joe Blomfield. En esta misma velada se presentará al público madrileño el belga Van de Vyver, que cuenta sus victorias por combates celebrados, y que será opuesto al aspirante para el campeonato de España, Amador Rodríguez. Piedrahita, Frias, Campuzano, etcétera, tomarán también parte en esta reunión, en la que todos los combates se puede decir que son verdaderos "fondos".

Detalles del inusual combate Sharkey-Stribling

Miami Beach, 28.—El combate entre los boxeadores norteamericanos Jack Sharkey y Young Stribling, que ha dado comienzo a las diez y cinco minutos de anoche, estaba concertado a diez rounds.

La lucha ha transcurrido duramente; pero careciendo en absoluto de vistosidad. Sharkey ha tratado durante todo el encuentro de colocar golpes en la cara de Stribling con objeto de hacer sangrar a éste. Consiguió castigar duramente a Stribling desde el comienzo del combate, cansando a éste a poco de comenzar la lucha. Sharkey luchó con grandes precauciones y pareció desde el primer momento contentarse con una victoria por puntos.

Stribling desaprovechó la oportunidad de ganar el combate en el cuarto round, cuando logró alcanzar con un terrible derechazo la mejilla de Sharkey, el cual quedó semiconsciente por la violencia del golpe; pero el boxeador de Atlanta no supo aprovechar la ocasión y continuar en la misma forma.

Los padres de Stribling, que se

encontraban al lado del ring, protestaron contra la decisión arbitral concediendo la victoria a Sharkey por puntos, gritando: «¡Nos han robado la victoria por puntos!» Aseguraban que su hijo padecía de neuritis al subir al ring.

El árbitro llamó la atención repetidas veces a Stribling por golpear bajo.

Los 37.000 espectadores que llenaban el local salieron muy desilusionados por la falta de interés del encuentro. Durante éste interrumpieron continuamente con gritos como el siguiente: «¿Cuándo empieza la lucha?»

Próximos combates

Nueva York, 28.—El boxeador oranés Tony Ascensio luchará el próximo sábado contra el negro Wilbur Cohen en el Olympia Athletic Club.

El mismo día y en el mismo lugar luchará el español José Lete contra E. D. Smith.

El vasco Castanaga vence al argentino Cipry

Buenos Aires, 28.—En la cancha del Club del Ferrocarril del Oeste se ha verificado un encuentro entre los pugiles Isidoro Castanaga, vasco, y el argentino Cipry. Aquel, en el primer round, puso k. o. a su contrario.

Este resultado había sido ya anticipado por la crítica, que no consideraba con méritos suficientes al nacional para contender con el vasco.

El triunfo de Ara sobre Anderson

Nueva York, 28.—El tercer match de los celebrados en el Olympia Athletic Club tuvo lugar entre el boxeador aragonés Ignacio Ara y el negro William Anderson.

Primer round. Al sonar la campana, Ara ataca a su contrincante, iniciando la lucha con un golpe de derecha, seguido de otro de izquierda a la cabeza del negro. Este lanza varios golpes con furia salvaje, fallando repetidamente, sin embargo, uno de ellos logra alcanzar la nariz de Ara, ocasionándole una lesión por la que sangra abundantemente. Al terminar el round, Ara elude todos los golpes lanzados por el negro, que continúa aporreando el vacío terriblemente, ocasionando la diversión de los espectadores.

Segundo round. Ara continúa llevando la dirección del combate, dedicándose a concentrar su ataque a la cara del negro, el cual continúa fallando cuantos golpes dirige al boxeador aragonés. El público comienza a pedir el k. o., y entonces Ara inicia un terrible ataque que hace retroceder al negro, aplicando en la cabeza de éste una serie de golpes con la derecha y con la izquierda que causan un visible efecto sobre Anderson.

Tercer round. El boxeador español cambia de táctica, dedicándose ahora a atacar el cuerpo de su contrincante. De un fuerte golpe de izquierda colocado a la nariz del negro hace retroceder a éste, el cual recibe un nuevo derechazo a la mandíbula, que va seguido de un fulminante derecho que ocasiona una lesión en la mejilla derecha de Anderson. Este contraataca con un gancho de izquierda a la mandíbula, lanzado desde gran distancia, y termina el asalto cambiando ambos pugiles fuertes golpes.

Cuarto round. Al comenzar este asalto, Anderson trata de atacar violentamente, con objeto de lograr puntos a su favor, su atención al resultado desfavorable que ha obtenido en los asaltos anteriores; pero sólo acierta a colocar unos cuantos golpes, que son incapaces de quebrantar la resistencia del boxeador español. Este, a su vez, dirige sus golpes de derecha e izquierda al cuerpo del negro, que acusa el castigo que recibe. Anderson contraataca con un fuerte derecho a la mandíbula de Ara que hace vacilar a éste. Ara está a punto de lograr el k. o., enviando al suelo al negro con un formidable gancho de izquierda a la mandíbula. Anderson se pone inmediatamente en pie, no dando lugar a que el árbitro inicie la cuenta. Antes de que Ara pueda aprovecharse de la ventaja obtenida con este golpe suena la campana, que da fin a este asalto y al combate.

El árbitro concede el triunfo a Ara por un amplio margen de puntos. El público acoge el fallo con una formidable ovación.

La rápida victoria de Rufino Alvarez

Nueva York, 28.—El segundo combate de la velada celebrada en el Olympia Athletic Club fue disputado por los boxeadores Rufino Alvarez, español, y Arthur Costello, cubano.

En el primer round, Alvarez se lanza desde su rincón al centro del ring, propinando de salida un golpe con la derecha, seguido de otro con la izquierda y de un gancho con la misma mano, que sorprenden al boxeador cubano. Este retrocede, perseguido por Alvarez, el cual le hace dar vueltas alrededor del ring, asestándole golpes con la derecha al cuerpo y con la derecha e izquierda a la mandíbula, sin que Costello pueda hacer nada para evitarlo hasta la termi-

SIN PISTA

El asesinato de María del Valle

Gijón, 28.—Esta mañana los médicos forenses practicaron la autopsia al cadáver de María del Valle, que apareció muerta en la calle de San Bernardo.

Informan dichos facultativos que la muerte sobrevino por derrame cerebral y las lesiones en la masa encefálica, y que la víctima fue asesinada de tres hachazos en la cabeza y varios golpes con una piedra.

También deducen que entre el criminal y la víctima hubo lucha, por observarse en el cadáver hematomas en la muñeca derecha y en varias partes del cuerpo, así como rasguños en el cuello. De Villaviciosa llegaron los familiares de la víctima para asistir al entierro, que se verificó esta tarde.

Fueron detenidos varios novios de las striventas que se citaban en la tienda de María para ir de paseo, y no resultando en concreto cargos contra ellos fueron puestos en libertad.

Se sigue una pista que parece que ha de dar la clave al asunto que hasta ahora permanece en el más absoluto misterio.

La situación política

Asuntos de Tarragona

El ministro de la Gobernación, acompañado de una Comisión de Tarragona, visitó al ministro de Fomento para interesarse la pronta resolución del expediente de unificación de estaciones en aquella capital y el restablecimiento de algunos créditos para obras de puertos que habían sido reducidos en la distribución para el año actual.

El Congreso Oceanográfico. En la secretaría de Asuntos Exteriores se han reunido los delegados del Consejo oceanográfico iberoamericano, con objeto de preparar la sesión de clausura, que se celebrará hoy por la tarde. Asistirá a dicho acto el jefe del Gobierno, el ministro de Fomento y el secretario de Relaciones Exteriores, y en él se firmará el acta de constitución del Consejo.

CICLISMO

Las pruebas del Velo Club Portillo

El Velo Club Portillo inaugurará su temporada ciclista el día 10 de Marzo, con una carrera handicap, por categoría, de minuto en minuto, en el próximo pueblo de Valdemoro, donde se celebrará después un banquete, con motivo del segundo aniversario de su fundación.

El recorrido será el siguiente: Salida, a las diez de la mañana, de Valdemoro, Getafe, Parla, Torrejón de la Calzada, Torrejón de Velasco, a salir a la carretera de Andalucía y Valdemoro, 50 kilómetros de recorrido aproximadamente.

También celebrará el domingo siguiente, día 17 de Marzo, el campeonato de Madrid ciclopedestre, que servirá de preparación para el de España, que se celebrará el 21 de Marzo en San Sebastián.

Carrera social

La Unión Pedal Carabanchel ha celebrado su anunciada carrera en el recorrido de Carabanchel-Illas, 70 kilómetros. Ganó Pedro López, en 2 h. 5 m., delante de Gonzalo Nombela, Guillermo Aracl, Gustavo Masian, Carlos Lacova, Antonio Lozano, Félix Vallejo, Domingo Méndez, Arcadio Crespo, Vicente Moratalla, Federico Ruiz y Juan Quiroga.

ALPINISMO

Concursos de esquí

A causa del mal tiempo reinante en la Sierra de Guadarrama, el pasado domingo el Club Alpino Español suspendió los concursos de esquí que tenía anunciados, los cuales tendrán lugar el próximo domingo.

Los señores socios que deseen tomar parte en estas pruebas deberán inscribirse antes de la una de tarde del mismo día en el chalet del Alpino, situado en el Puerto.

Como primer premio para los de primera categoría ha sido donada una magnífica copa de plata por la Diputación Provincial de Madrid.

Los de segunda categoría se disputarán la copa regalada para primer premio de esta prueba por D. Carlos Roda, secretario del Alpino.

El trampolín en que se efectuarán los saltos será designado por los jurados según las condiciones de la nieve.

REGATAS A MOTOR

Una prueba de Segrave

Miami Beach, 28.—El famoso motorista inglés comandante Segrave ha realizado la primera carrera de prueba en su canoa automovil "Miss England", con la cual tomará parte en el concurso internacional para establecer la marca de velocidad.

El comandante Segrave se muestra extraordinariamente satisfecho de este primer ensayo, puesto que logró alcanzar una velocidad de sesenta millas por hora.

Con esta velocidad media está seguro de poder superar la marca.

Gar Wood, que posee actualmente el record, estuvo presente durante la prueba y felicitó al comandante Segrave por el resultado de ella.

Gar Wood manifestó a los periodistas que el "Miss England", tripulado por el comandante Segrave, tiene grandes probabilidades de superar la marca.

El hundimiento de un café en Atenas

Atenas, 28.—Las víctimas a consecuencia del accidente del café Panhellénico se elevan a 10 muertos, 13 heridos graves y número de supervivientes.

SIN PISTA

El asesinato de María del Valle

Gijón, 28.—Esta mañana los médicos forenses practicaron la autopsia al cadáver de María del Valle, que apareció muerta en la calle de San Bernardo.

Informan dichos facultativos que la muerte sobrevino por derrame cerebral y las lesiones en la masa encefálica, y que la víctima fue asesinada de tres hachazos en la cabeza y varios golpes con una piedra.

También deducen que entre el criminal y la víctima hubo lucha, por observarse en el cadáver hematomas en la muñeca derecha y en varias partes del cuerpo, así como rasguños en el cuello. De Villaviciosa llegaron los familiares de la víctima para asistir al entierro, que se verificó esta tarde.

Fueron detenidos varios novios de las striventas que se citaban en la tienda de María para ir de paseo, y no resultando en concreto cargos contra ellos fueron puestos en libertad.

Se sigue una pista que parece que ha de dar la clave al asunto que hasta ahora permanece en el más absoluto misterio.

La situación política

Asuntos de Tarragona

El ministro de la Gobernación, acompañado de una Comisión de Tarragona, visitó al ministro de Fomento para interesarse la pronta resolución del expediente de unificación de estaciones en aquella capital y el restablecimiento de algunos créditos para obras de puertos que habían sido reducidos en la distribución para el año actual.

El Congreso Oceanográfico. En la secretaría de Asuntos Exteriores se han reunido los delegados del Consejo oceanográfico iberoamericano, con objeto de preparar la sesión de clausura, que se celebrará hoy por la tarde. Asistirá a dicho acto el jefe del Gobierno, el ministro de Fomento y el secretario de Relaciones Exteriores, y en él se firmará el acta de constitución del Consejo.

CICLISMO

Las pruebas del Velo Club Portillo

El Velo Club Portillo inaugurará su temporada ciclista el día 10 de Marzo, con una carrera handicap, por categoría, de minuto en minuto, en el próximo pueblo de Valdemoro, donde se celebrará después un banquete, con motivo del segundo aniversario de su fundación.

El recorrido será el siguiente: Salida, a las diez de la mañana, de Valdemoro, Getafe, Parla, Torrejón de la Calzada, Torrejón de Velasco, a salir a la carretera de Andalucía y Valdemoro, 50 kilómetros de recorrido aproximadamente.

También celebrará el domingo siguiente, día 17 de Marzo, el campeonato de Madrid ciclopedestre, que servirá de preparación para el de España, que se celebrará el 21 de Marzo en San Sebastián.

Carrera social

La Unión Pedal Carabanchel ha celebrado su anunciada carrera en el recorrido de Carabanchel-Illas, 70 kilómetros. Ganó Pedro López, en 2 h. 5 m., delante de Gonzalo Nombela, Guillermo Aracl, Gustavo Masian, Carlos Lacova, Antonio Lozano, Félix Vallejo, Domingo Méndez, Arcadio Crespo, Vicente Moratalla, Federico Ruiz y Juan Quiroga.

ALPINISMO

Concursos de esquí

A causa del mal tiempo reinante en la Sierra de Guadarrama, el pasado domingo el Club Alpino Español suspendió los concursos de esquí que tenía anunciados, los cuales tendrán lugar el próximo domingo.

Los señores socios que deseen tomar parte en estas pruebas deberán inscribirse antes de la una de tarde del mismo día en el chalet del Alpino, situado en el Puerto.

Como primer premio para los de primera categoría ha sido donada una magnífica copa de plata por la Diputación Provincial de Madrid.

Los de segunda categoría se disputarán la copa regalada para primer premio de esta prueba por D. Carlos Roda, secretario del Alpino.

El trampolín en que se efectuarán los saltos será designado por los jurados según las condiciones de la nieve.

REGATAS A MOTOR

Una prueba de Segrave

Miami Beach, 28.—El famoso motorista inglés comandante Segrave ha realizado la primera carrera de prueba en su canoa automovil "Miss England", con la cual tomará parte en el concurso internacional para establecer la marca de velocidad.

El comandante Segrave se muestra extraordinariamente satisfecho de este primer ensayo, puesto que logró alcanzar una velocidad de sesenta millas por hora.

Con esta velocidad media está seguro de poder superar la marca.

Gar Wood, que posee actualmente el record, estuvo presente durante la prueba y felicitó al comandante Segrave por el resultado de ella.

Gar Wood manifestó a los periodistas que el "Miss England", tripulado por el comandante Segrave, tiene grandes probabilidades de superar la marca.

El hundimiento de un café en Atenas

Atenas, 28.—Las víctimas a consecuencia del accidente del café Panhellénico se elevan a 10 muertos, 13 heridos graves y número de supervivientes.

SIN PISTA

El asesinato de María del Valle

Gijón, 28.—Esta mañana los médicos forenses practicaron la autopsia al cadáver de María del Valle, que apareció muerta en la calle de San Bernardo.

Informan dichos facultativos que la muerte sobrevino por derrame cerebral y las lesiones en la masa encefálica, y que la víctima fue asesinada de tres hachazos en la cabeza y varios golpes con una piedra.

También deducen que entre el criminal y la víctima hubo lucha, por observarse en el cadáver hematomas en la muñeca derecha y en varias partes del cuerpo, así como rasguños en el cuello. De Villaviciosa llegaron los familiares de la víctima para asistir al entierro, que se verificó esta tarde.

Fueron detenidos varios novios de las striventas que se citaban en la tienda de María para ir de paseo, y no resultando en concreto cargos contra ellos fueron puestos en libertad.

Se sigue una pista que parece que ha de dar la clave al asunto que hasta ahora permanece en el más absoluto misterio.

La situación política

Asuntos de Tarragona

El ministro de la Gobernación, acompañado de una Comisión de Tarragona, visitó al ministro de Fomento para interesarse la pronta resolución del expediente de unificación de estaciones en aquella capital y el restablecimiento de algunos créditos para obras de puertos que habían sido reducidos en la distribución para el año actual.

El Congreso Oceanográfico. En la secretaría de Asuntos Exteriores se han reunido los delegados del Consejo oceanográfico iberoamericano, con objeto de preparar la sesión de clausura, que se celebrará hoy por la tarde. Asistirá a dicho acto el jefe del Gobierno, el ministro de Fomento y el secretario de Relaciones Exteriores, y en él se firmará el acta de constitución del Consejo.

CICLISMO

Las pruebas del Velo Club Portillo

El Velo Club Portillo inaugurará su temporada ciclista el día 10 de Marzo, con una carrera handicap, por categoría, de minuto en minuto, en el próximo pueblo de Valdemoro, donde se celebrará después un banquete, con motivo del segundo aniversario de su fundación.

El recorrido será el siguiente: Salida, a las diez de la mañana, de Valdemoro, Getafe, Parla, Torrejón de la Calzada, Torrejón de Velasco, a salir a la carretera de Andalucía y Valdemoro, 50 kilómetros de recorrido aproximadamente.

También celebrará el domingo siguiente, día 17 de Marzo, el campeonato de Madrid ciclopedestre, que servirá de preparación para el de España, que se celebrará el 21 de Marzo en San Sebastián.

Carrera social

La Unión Pedal Carabanchel ha celebrado su anunciada carrera en el recorrido de Carabanchel-Illas, 70 kilómetros. Ganó Pedro López, en 2 h. 5 m., delante de Gonzalo Nombela, Guillermo Aracl, Gustavo Masian, Carlos Lacova, Antonio Lozano, Félix Vallejo, Domingo Méndez, Arcadio Crespo, Vicente Moratalla, Federico Ruiz y Juan Quiroga.

ALPINISMO

Concursos de esquí

A causa del mal tiempo reinante en la Sierra de Guadarrama, el pasado domingo el Club Alpino Español suspendió los concursos de esquí que tenía anunciados, los cuales tendrán lugar el próximo domingo.

Los señores socios que deseen tomar parte en estas pruebas deberán inscribirse antes de la una de tarde del mismo día en el chalet del Alpino, situado en el Puerto.

Como primer premio para los de primera categoría ha sido donada una magnífica copa de plata por la Diputación Provincial de Madrid.

Los de segunda categoría se disputarán la copa regalada para primer premio de esta prueba por D. Carlos Roda, secretario del Alpino.

El trampolín en que se efectuarán los saltos será designado por los jurados según las condiciones de la nieve.

REGATAS A MOTOR

Una prueba de Segrave

Miami Beach, 28.—El famoso motorista inglés comandante Segrave ha realizado la primera carrera de prueba en su canoa automovil "Miss England", con la cual tomará parte en el concurso internacional para establecer la marca de velocidad.

El comandante Segrave se muestra extraordinariamente satisfecho de este primer ensayo, puesto que logró alcanzar una velocidad de sesenta millas por hora.

Con esta velocidad media está seguro de poder superar la marca.

Gar Wood, que posee actualmente el record, estuvo presente durante la prueba y felicitó al comandante Segrave por el resultado de ella.

Gar Wood manifestó a los periodistas que el "Miss England", tripulado por el comandante Segrave, tiene grandes probabilidades de superar la marca.

El hundimiento de un café en Atenas

Atenas, 28.—Las víctimas a consecuencia del accidente del café Panhellénico se elevan a 10 muertos, 13 heridos graves y número de supervivientes.

SIN PISTA

El asesinato de María del Valle

Gijón, 28.—Esta mañana los médicos forenses practicaron la autopsia al cadáver de María del Valle, que apareció muerta en la calle de San Bernardo.

Informan dichos facultativos que la muerte sobrevino por derrame cerebral y las lesiones en la masa encefálica, y que la víctima fue asesinada de tres hachazos en la cabeza y varios golpes con una piedra.

También deducen que entre el criminal y la víctima hubo lucha, por observarse en el cadáver hematomas en la muñeca derecha y en varias partes del cuerpo, así como rasguños en el cuello. De Villaviciosa llegaron los familiares de la víctima para asistir al entierro, que se verificó esta tarde.

Fueron detenidos varios novios de las striventas que se citaban en la tienda de María para ir de paseo, y no resultando en concreto cargos contra ellos fueron puestos en libertad.

Se sigue una pista que parece que ha de dar la clave al asunto que hasta ahora permanece en el más absoluto misterio.

La situación política

Asuntos de Tarragona

El ministro de la Gobernación, acompañado de una Comisión de Tarragona, visitó al ministro de Fomento para interesarse la pronta resolución del expediente de unificación de estaciones en aquella capital y el restablecimiento de algunos créditos para obras de puertos que habían sido reducidos en la distribución para el año actual.

El Congreso Oceanográfico. En la secretaría de Asuntos Exteriores se han reunido los delegados del Consejo oceanográfico iberoamericano, con objeto de preparar la sesión de clausura, que se celebrará hoy por la tarde. Asistirá a dicho acto el jefe del Gobierno, el ministro de Fomento y el secretario de Relaciones Exteriores, y en él se firmará el acta de constitución del Consejo.

CICLISMO

Las pruebas del Velo Club Portillo

El Velo Club Portillo inaugurará su temporada ciclista el día 10 de Marzo, con una carrera handicap, por categoría, de minuto en minuto, en el próximo pueblo de Valdemoro, donde se celebrará después un banquete, con motivo del segundo aniversario de su fundación.

El recorrido será el siguiente: Salida, a las diez de la mañana, de Valdemoro, Getafe, Parla, Torrejón de la Calzada, Torrejón de Velasco, a salir a la carretera de Andalucía y Valdemoro, 50 kilómetros de recorrido aproximadamente.

También celebrará el domingo siguiente, día 17 de Marzo, el campeonato de Madrid ciclopedestre, que servirá de preparación para el de España, que se celebrará el 21 de Marzo en San Sebastián.

Carrera social

La Unión Pedal Carabanchel ha celebrado su anunciada carrera en el recorrido de Carabanchel-Illas, 70 kilómetros. Ganó Pedro López, en 2 h. 5 m., delante de Gonzalo Nombela, Guillermo Aracl, Gustavo Masian, Carlos Lacova, Antonio Lozano, Félix Vallejo, Domingo Méndez, Arcadio Crespo, Vicente Moratalla, Federico Ruiz y Juan Quiroga.

ALPINISMO

Concursos de esquí

A causa del mal tiempo reinante en la Sierra de Guadarrama, el pasado domingo el Club Alpino Español suspendió los concursos de esquí que tenía anunciados, los cuales tendrán lugar el próximo domingo.

Los señores socios que deseen tomar parte en estas pruebas deberán inscribirse antes de la una de tarde del mismo día en el chalet del Alpino, situado en el Puerto.

Como primer premio para los de primera categoría ha sido donada una magnífica copa de plata por la Diputación Provincial de Madrid.

Los de segunda categoría se disputarán la copa regalada para primer premio de esta prueba por D. Carlos Roda, secretario del Alpino.

El trampolín en que se efectuarán los saltos será designado por los jurados según las condiciones de la nieve.

REGATAS A MOTOR

Una prueba de Segrave

Miami Beach, 28.—El famoso motorista inglés comandante Segrave ha realizado la primera carrera de prueba en su canoa automovil "Miss England", con la cual tomará parte en el concurso internacional para establecer la marca de velocidad.

El comandante Segrave se muestra extraordinariamente satisfecho de este primer ensayo, puesto que logró alcanzar una velocidad de sesenta millas por hora.

Con esta velocidad media está seguro de poder superar la marca.

Gar Wood, que posee actualmente el record, estuvo presente durante la prueba y felicitó al comandante Segrave por el resultado de ella.

Gar Wood manifestó a los periodistas que el "Miss England", tripulado por el comandante Segrave, tiene grandes probabilidades de superar la marca.

El hundimiento de un café en Atenas

Atenas, 28.—Las víctimas a consecuencia del accidente del café Panhellénico se elevan a 10 muertos, 13 heridos graves y número de supervivientes.

EL LIBRO

CRITICA LITERARIA

Novelistas portugueses: "Emigrantes" (romance), por Ferreira de Castro.--Livreria Renascença.--Lisboa, 1928

Ya en otra ocasión hemos hablado del noble anhelo de inmortalidad que expresa el «ex libris» elegido por Ferreira de Castro, el joven y animoso escritor portugués, para blasonar sus obras: una esfinge alebrada sobre un libro evocado, en cuya lomera se lee: «Ainda para além da morte» («Hasta para más allá de la muerte»). Este lema arrogante y oneroso de su heráldica literaria preside e inspira la varia labor con que su pluma febril va afirmando un talento cada vez más seguro de sí mismo y un temperamento original al través de una ya larga lista de libros. De 1925, fecha en que por vez primera hicimos conocimiento con el arte, de Ferreira de Castro, florecido en obras tan intensas como «Carne Faminta» (1922), «O Exito Facil» (1923), «Sangue Negro» (1923 a 1928), en que aparece «Emigrantes», una serie de sugestivos títulos va marcando otras tantas etapas ganadas por este explorador ambicioso en su constante marcha hacia la obra perdurable.—«Sendas de lirismo e de amor» (1925), «A Morte Redimida» (1925), «A Peregrina do Mundo Novo» (1926), «A Epopeia do Trabalho» (1926), «O Drama da Sombra» (1926), «O Voo nas Trevas» (1927), «A Casa dos Movelos Dourados» (1927), y por último, «Emigrantes» (1928).—Obras muy diversas en carácter y merecimientos e incluso en proporciones, proyectiles literarios que no siempre van a dar en el blanco apetecido, pero que nunca fallan enteramente, y que en sus desviaciones nos hablan de esa bella emoción que altera el pulso de un escritor en lucha con la gloria. Ferreira de Castro tiene una esgrima literaria tenaz, violenta, inagotable; nunca se entrega todo en un salto. Si su nerviosismo romántico lo traiciona a veces, esa misma inquietud lo salva de otras, oportuna; su obra tiene un ritmo desigual, precipitado, que deja en bocado muchos grandes propósitos; pero que el mismo tiempo los dota así de la forma ligera que reclama la modernidad, alejándolos de un romanticismo excesivo. Difícil nos sería precisar si ese periodismo que se infiltra en toda la labor del novelista, como una costumbre de escribir apresurada y con apremio, es un defecto o una virtud, y si no preferimos esos apuntes de una intensidad comprimida, en que la escritura marca curvas tan expresivas como las de un esfigmograma.—«O Drama da Sombra», por ejemplo—, a estos otros libros del tipo de «Emigrantes», en que la vibración subjetiva se pierde casi en el clamor de un concertante social. Queremos señalar, sobre todo, nuestro gusto por esa bella furia con que escribe Ferreira de Castro, aunque aborde temas sentimentales; furia pasional de un Otelo lusitano que a veces estragula el estilo, pero que está hecha de amor y es el más gallardo espectáculo. Esa bravura lírica resta perfección a obras como «A Epopeia do Trabalho», esa exaltación de los modernos héroes, que no llega a ser el poema soñado, esa pacífica lírica de nuestro tiempo—por lo demás, vanamente intentada por tantos escritores—; pero la inflama en un ardor demagógico, en un vaho de hormo de humanidad, que vale más que todo. Y esa misma bravura infunde unas calidades líricas arrolladoras al erotismo sensual de «Carne Faminta» y «O Drama da Sombra», y persiste, cambiando de tono, en libros como «A Morte Redimida», donde la «saude» lusitana no es esa queja blanda de los fados, aunque tenga mucho de su dulzura.

Esto hace que Ferreira de Castro se nos aparezca, entre los escritores jóvenes de su país, ganados en su mayoría a las direcciones exóticas de las vanguardias, como el posible continuador de la gran tradición literaria del pasado siglo, de ese arte humano y fuerte, de arrogancias individuales y sociales rebeldías, que se concreta en nombres como los de Abel Botelho y Camilo Castelo Branco, en la novela, y Guerra Junqueiro, en la lírica. (Con Ega de Queiroz lo relaciona ese humorismo que con cara triste sonríe en narraciones como «A Reconquista da Juventude» y «A Cave»). Aunque muy personal—será necesario decirlo—y separado de ellos por esa distancia que las trincheras de la última guerra marcaron en los espíritus de todos los jóvenes, Ferreira de Castro puede encabezar con esos grandes nombres su genealogía literaria. A diferencia del de otros jóvenes de hoy, su arte tiene una profunda raíz romántica y está

grávido de un germen social que da su fruto en obras como «A Epopeia do Trabalho» y «Emigrantes». Es un arte que responde a la hora republicana y dictatorial, inquieta y conyugal, y trépidamente de futuro de su país, y que, como ella, tiene algo de provisional y expectante. (En realidad, todo el arte moderno serio está en crisis, en espera de esa fórmula ignorada que con han de resolverse ciertas ecuaciones sociales.) El arte de Ferreira de Castro, aunque divague a veces con un aire ocioso de turista en torno a ciertos temas de un puro e irónico placer literario, suele tener un acento humano de rebeldía, de amor a los humildes, de un amor que se expresa en ruda y viril caricia de mano proletaria. Bastaría para confirmarlo recorrer cualquiera de esas novelas cortas que se titulan «O Voo nas Trevas», «A Casa dos Movelos Dourados», «A Cave», «A Corteza da Rua Nomesta», en las que la simpatía por los seres humildes se crispa en protesta contra los poderosos. Aunque planteado en forma sentimental, la más propia del artista, hay en esas novelas un antagonismo de clase que no llega a resolverse, y la intención social es tan fuerte en alguna de ellas—«A Casa dos Movelos Dourados»—que triunfa de la pura sugestión estética que hubiera podido inducir al autor a jugar ociosa y bella mente con el asombro y el deslumbramiento de la ingenua criada pueblerina que coloca al servicio de ese mobiliario reluciente. Mas no se crea por esto que la obra de Ferreira de Castro persigue deliberadamente una tesis, ni que su socialismo es sectario, no, sino que es social en cuanto humana y por la fuerza desbordante de su humanidad. Es una forma del romanticismo de su autor, de su fiera libertad de artista, que espontánea se insurge contra toda tiranía del poder, aunque se ejerza en nombre de las masas, y sueña en la utopía de un mundo regido por la sola fuerza del amor. En «O Odio da Proscrita», Leónidas, el revolucionario ruso, que después del triunfo bolchevique combate a sus camaradas de ayer y se ve obligado a expatriarse—¿cómo no pensar en Trotski?—, explica su cambio de actitud con estas palabras, que parecen definir el pensar de Ferreira de Castro: «A Rússia, depois da revolução, implantou um novo regime de autoridade... primeiro, publicamente; depois, quando vi que me faltava liberdade para manter essa atitude, combati-o secretamente... Eu quero uma grande patria, uma patria ilimitada, onde possam viver todos fraternalmente, sem crueldades, sem injustiças... Eu quero que a humanidade tenha a sua alvorada de paz e amor...» Y como su interlocutor le pregunta con qué elementos cuenta para realizar esa bella utopía, Leónidas le contesta: «Com os que sofrem. Com a grande legião dos que sofrem... So o sofrimento é criador...»

Es el heraldo afortunado y generoso de esa feliz aproximación. Gracias a todo eso, gracias, sobre todo, a la acción entusiasta e inteligente de algunos amigos de aquí y de allí, ha sido posible conseguir que Rumania tome parte en la Exposición Internacional de Barcelona y que se establezca en España una Cámara de Comercio rumana, propulsora del necesario Tratado que, a no tardar, venga a establecer las bases de intercambio mercantil, de positiva ventaja para la agricultura y la industria de ambos países. Rumania tiene posibilidades enormes de riqueza. España tiene una afuente capacidad adquisitiva y productora. La producción de una y otra no se excluyen, sino que se complementan. No hay competencia entre ellas.

Al dar cuenta de la aparición de «Dacia» deseamos al nuevo colega muchos éxitos y gran fortuna.

VERSOS

"Canciones de la mañana"

El autor de este volumen que acaba de aparecer es el notario D. Luis Hernández González, conocido como feliz cultivador de las Musas, bajo el seudónimo de «Luis-Andrés». En esta ocasión se funden ambas personalidades, y lo mismo resaltan las cualidades imaginativas del poeta juvenil, que la preparación científica del moderno notario.

Versos de varias épocas los recopilados en «Canciones de la mañana». A través de las páginas de este libro se van siguiendo las alternativas de espíritu del autor, que canta jubilosos en sus primeros balbuceos poéticos de adolescente, como en la deliciosa «Canción del pueblo»:

«A qué me saben, dices, estas parletas que a diario tenemos a «la tu» puerta. Igual que el agua, cuando la sed me come por la garganta.»

La ingenuidad va dejando paso a la plenitud de sensaciones, según avanzan los años. Entonces, aún despreocupado, pero ya con mayor experiencia, en «La de los clavetes rojos» aparece el ímpetu dionisiaco del poeta:

«Por un olavel reventón yo te daré mi canción: El doble clavel carnal de tu cicatriz bocal clavada en mi boca sedienta, como en un galante ojal, y hazme una caricia lenta, que parezca una tormenta de coral.»

El ritmo apresurado, intenso, de la vida moderna, halla en «Luis-Andrés» su inspirado mentor, tal como en las composiciones «Madrigal industrial» y «Foot-ball». Pero no insiste el autor de «Canciones de la mañana» en estos temas extraños, y vuelve, después de un largo paréntesis, en que la prosa de la vida hubo de apartarle del cultivo de la poesía, a las sugestiones de la Naturaleza, cuyas grandezas destaca con íntima complacencia. Enamorado del Guadarrama, no es extraño que las estrofas de «Carpeteo-Vetónica» sean las más logradas por su número poético, por ser también las más recientes:

«Pinar de tules en el ocaso, pinar, en bruma, de cendal leve, bajo los soles, pinar de raso; pinar de mármol, bajo la nieve!»

«Pinos sagrados de la vertiente, en cuyos cuerpos sangrando he visto la misma herida de amor ardiente que en el costado sufriera Cristo!»

Temperamento de verdadero poeta el de «Luis-Andrés». No hay modernismos exóticos en sus metros; pero sí una novedad de sensaciones muy atractiva. «Canciones de la mañana» es un seductor volumen de versos, que merece ser leído atentamente como muestra de fruto ya granado, y aún más como esperanza de ubérrima cosecha. El insigne Manuel Machado ha puesto a «Canciones de la mañana» un prólogo bellísimo, digno de su ejecutoria maestra. Y allí, en su notaría de Almendralejo, nuevas sugestiones y lecturas han de brindar ocasión a «Luis-Andrés» para otros volúmenes en los que la luminosidad de sus estrofas se vaya afirmando, límpida, serenamente.

A. R. K.

R. CANSINOS ASSENS

NUEVO PERIODICO

"DACIA"

En Barcelona ha comenzado a publicarse un periódico, primorosamente editado, escrito en español, rumano e italiano, que con el título de «Dacia» se apresta a defender y articular todo un sistema de intercambio, tratados de comercio y transportes, turismo, etc. Del artículo de presentación, firmado por el notable escritor y presidente de la Asociación de la Prensa de Barcelona, Sr. Ribera-Rovira, son las siguientes líneas:

«En un año se ha hecho más en favor de la aproximación efectiva de España y Rumania que en el transcurso de muchos siglos. Y ha sido siempre la Pen-

Un nuevo libro del doctor Juarros

El proteísmo del doctor César Juarros es algo que maravilla y deja el ánimo suspenso al considerar cómo un hombre puede reunir en tan variadas aptitudes el secreto de dominar el tiempo, haciendo de él tan sabia distribución que parezca duplicar, cuando menos, las horas del día para que le permitan desarrollar su labor polifórmica. Como el dios marino de la teogonía griega conocía el mar hasta en sus más profundos abismos, el ilustre doctor, que estudia los dolores del cuerpo, sabe también bucear en las almas, asomarse a las cimas de los corazones y escribir esas novelas en que el psiquiatra se trueca en psicólogo y deleita y emociona con las pasiones de sus personajes llenos de vida.

Este hombre, que, además de atender a sus numerosos enfermos, dirige la Escuela de anormales, explica clases, da conferencias, escribe casi a diario en LA LIBERTAD y hace libros amenos, aún tiene tiempo para hacer trabajos científicos de enseñanza y divulgación.

Ahora acaba de aparecer una obra nueva de Juarros, titulada «Diagnósticos y tratamientos psiquiátricos de urgencia», que es un concienzudo trabajo absolutamente técnico, con el que pretende que los médicos generales no especializados en la materia

puedan orientarse con facilidad en el diagnóstico urgente de un caso de locura y que sepan lo que deben hacer terapéuticamente en los problemas de momento.

Para facilitar esta tarea, para mayor claridad, lleva el libro profusión de ilustraciones admirables debidas al magnífico lápiz de Solís-Avila, capaces de guiar no solamente al médico no especialista, sino al más profano en menesteres psiquiátricos.

El nuevo libro del doctor César Juarros es, como cumple a escritor de su valía, claro, sin confusiones de tecnicismos ni rebuscamientos de erudito; es la obra de un médico eminente que tuvo a su servicio un literato. Los dos marcharon de acuerdo, sin absorberse, y produjeron un volumen en que la Medicina dejó de ser árida para ser amena, y la literatura abandonó el sumoso alcázar de la fantasía para guarecerse en el austero retiro de la ciencia. Esta dualidad, que tal vez en otro caso pudiera ser perjudicial, en Juarros, hombre de espíritu moderno y de gran cultura, hace que deleite enseñando y que vulgarice sin sancionarlo para quien le escucha o le lee, y es indudable que en su doble personalidad está el secreto de sus triunfos como médico y como escritor.

«Diagnósticos y tratamientos psiquiátricos de urgencia» ha sido publicado a instancias de los numerosos médicos que como discípulos asisten al curso que explica el doctor Juarros de Psiquiatría forense, y puede decirse que el nuevo libro de Juarros es un verdadero tratado de patología mental. En su primera

parte trata exclusivamente de los síntomas y modalidades objetivas, que llevan como de la mano hacia un rápido y acertado diagnóstico. En esta parte de su interesante libro, el doctor Juarros da una sencilla y clarísima pauta diagnóstica inicial, muy útil al médico no especializado en cuestiones psiquiátricas. El mutismo, la agitación, la tristeza, la ansiedad, la incoherencia, la pobreza mental, las convulsiones, etc., son las modalidades objetivas, base principal del diagnóstico de un enfermo mental.

La segunda parte del libro estudia los tratamientos de urgencia en la agitación, el insomnio, la ansiedad, el negativismo, la melancolía en los síndromes convulsivos y en el coma. En lo relativo a estos tratamientos, el doctor Juarros analiza, estudia y comenta la sujeción, el aislamiento, la clonoterapia, la hidroterapia, los sedantes químicos, los hipnóticos, etc., etc., dando normas para la aplicación de cada tratamiento y aconsejando la conveniencia de cada uno de ellos en los distintos casos y formas de locura.

En la tercera parte del libro estudia la legislación relacionada con estas materias en sus aspectos civil y penal.

Puede asegurarse que este libro de Juarros, que no es ni novelesco ni erudito, tendrá un gran éxito entre el público a que está destinado, que es el de los profesionales, e esos abnegados hombres que dedican su vida a cuidar de la ajena, poniendo bálsamo y consuelo en las heridas del cuerpo y del alma.

LUIS N. DE CASTRO

RESUMEN LITERARIO

Noticias literarias.--Libros nuevos.--Revistas

«Bella de día»
Dice J. Kessel, en un prólogo corto que precede a su novela última, «Bella de Jour»: «Cuando apareció por fragmento en «Gringoires», los lectores de este periódico reaccionaron con alguna vivacidad. Algunos me acusaron de licencia inútil, es decir, de pornografía. No sabría qué contestarles. Si el libro no ha bastado a convencerlos, tanto peor, para ellos o para mí, que yo no lo sé; en todo caso, nada puedo hacer ya. Exponer el drama del alma y de la carne, sin hablar con la misma libertad de una y de otra, me parece imposible. No creo haber rebasado la medida permitida a un escritor que nunca se sirvió de la lujuria para seducir al lector.»

Estas palabras, de sincera defensa, tienen un interés muy actual: podrían escribirse en el prólogo de la mayor parte de las novelas contemporáneas que han tomado como asunto esencial un conflicto amoroso, en el que, con caracteres de agudo problema moral y vital, late una anormalidad, secreta o común, de la vida de los sexos. En Francia, recientemente, podríamos pensar en «Amour, terre inconnue», de Martin Maurice; «Porte Close», de Cuy Mazéline; «Le dieu des corps», de Romain. En España, aunque con menos abundancia, el tema es ya bastante general para que pase al patrimonio de novelistas de segunda categoría, como Hernández Catá.

Quiere decir que la novela vuelve a buscar en problemas que precupan a la ciencia contemporánea los asuntos más seducientes; hallar éstos en las aberraciones sexuales hubiera sido imposible antes de Freud, de Kretschmer, etcétera, y, entre nosotros, de un Gregorio Marañón. Hoy, en cambio, después de esos estudios, habrá que pensar si tales aberraciones no serán una fuente donde demasiados autores acuden a beber. En realidad, comienza a gastarse el tema. Porque no sólo desde estas novelas recientes se usa tanto de él: antes todavía, un Gide, un Proust, un Joyce, nos habían dado ejemplos de vidas alteradas o sumidas por el acoso de una preocupación de aquella índole.

El caso de la mujer que destaca en el primer plano de la novela de Kessel parece marcar el límite literario de esos asuntos. Sin pornografía—es evidente que Kessel no ha tenido, como dice, la intención de exaltar en el lector complacencias espesas en la lujuria—, pero con una exagerada frialdad de análisis casi clínico del caso, Kessel nos coloca, más bien que frente a un plano de creación literaria, ante un desarrollado diagnóstico.

Este es, a mi juicio, el error fundamental de las últimas derivaciones literarias del psicoanálisis aplicado a desentrañar complejidades de la vida sexual. Dos males origina este error: pérdida de vigor en la creación literaria,

pautada por normas que pertenecen a la ciencia y no al arte, y pérdida, por consiguiente, de salud. Porque como todas estas aberraciones son esencialmente enfermizas, su miserable angustia patológica se comunica, ya con caracteres de pesadilla, a la obra literaria; generalmente, sin belleza.

La única salvación posible, cuando no fuera evitable seguir nutriéndose de esos temas (que sí creo que lo es, pues tanto la vida como la fantasía son generosas en otros múltiples motivos novelescos), está en desposarlos de toda fundamentación clínica, para recrearlos con una fuerza únicamente lírica. Sentir, no la enfermedad en el personaje, sino el personaje enfermo. Y tratar su vida como trataríamos la vida de cualquier otro sujeto novelable.

Kessel, en el transcurso de su creación, parece haber advertido que ésta era la única manera de librarse del mal. Y su «Belle de Jour», por ello, se nos aparece en las últimas páginas, veloces de pasión y de vida, mucho más humana, poderosa y creada que en las anteriores. El autor es, ante ella, eso, autor, inventor de un alma y de una carne; no, como en las anteriores páginas, médico que registra el cuadro sintomático de una enferma que vive ante él una existencia falsa de ejemplo clínico.

Noticias literarias

En nuestra vida literaria, casi siempre parada y morosa, ha producido insólito revuelo la actividad editorial de la Compañía Ibero-Americana de Publicaciones. Nunca había existido en España Empresa tan decidida a convertir el negocio editorial y librero, habitualmente pobre y lento aquí, en un negocio de amplísima extensión. Pero esto sólo no bastaría a alterar—aunque sólo sea muy externamente—nuestras costumbres literarias. Lo que ha permitido ese cambio, que ahora se inicia, es el deseo de la C. I. A. P. de convivir con los escritores de la casa, que son casi todos los escritores de España, buenos y malos. Esa convivencia es gentilmente fomentada por periódicos banquetes, a los que son invitados por sus editores los publicistas que tienen alguna relación con la Clap. Elegante costumbre. No pongamos ahora objeciones que podrían hacerse, ni seamos exigentes en cuanto a una cierta selección de comensales, que acaso cabría hacer, organizando esos banquetes para dos clases de escritores. Destaquemos tan sólo el noble propósito de un grupo editorial que se conduce sin la acostumbrada sordidez de los editores de aquí.

A la vida literaria española, que aun cuando hoy sea un poco más movida merced al fácil comercio intelectual con el Extranjero, sigue siendo morosa y pobre, aporta una dinámica novedad la actividad de la Compañía Ibero-Americana de Publicaciones, que gran

«trust» editorial que ha llevado a nuestro negocio librero una aspiración noble de grandeza. Los banquetes literarios organizados por la Clap son una bella costumbre que había que introducir en nuestro país. Ahora, recién, los periódicos nos comunican otra nueva importante: la Clap ha creado tres premios literarios de gran valor.

Este hecho merece ser señalado. He aquí unos editores que, al mismo tiempo que saben entender su negocio, muestran un verdadero amor por nuestro mejoramiento literario. Que no malogren ahora—es deseable—su iniciativa. Y para ello será necesario que los jurados encargados de juzgar las obras acudidas a ese concurso sean elegidos entre nuestros escritores más selectos. Después de haber sugerido una cierta grandiosidad en el negocio editorial, es necesario conservar cierta jerarquía digna en la selección de nuestros valores.

Ha salido, por fin, el primer cuaderno de la quincenal y popular colección de «Catalans de París». Está dedicado al maestro Paul Cassals, y es su autor J. Navarro Costabella.

Las ilustraciones son numerosas, y entre ellas figuran diversas fotografías y dibujos de Oleguer Junyent y Passarell.

«El último número de la revista mallorquina «La Nostra Terra» publica entre otros varios trabajos, unas «Instantáneas de Dalmacia», de L. Nicolau D'Oliver; un artículo de Llorenç Ribot, unos versos de Carme Montoriol—muy bellos—. En un año, la revista mallorquina ha alcanzado una perfección de contenido y un esmero tipográfico difíciles de lograr. Su tipografía recuerda la de la andaluza «Mediodía».

«Hace poco, Tomás Garcés, con esas acoetaciones de mariposeante lirismo que constituyen sus gloriosas críticas, se ocupaba de las poesías de Francesc Sitja, señaladas también por nosotros especialmente al dar aquí noticia del sumario de «La Revista», que dirige López Picó.

JUAN CHABAS

"Andalucía"

Los Sres. Delfino, consignatarios en Buenos Aires del Lloyd Sabado, han editado, con motivo de las Exposiciones de Sevilla y Barcelona, un precioso libro titulado «Andalucía».

Un poco de texto destinado a señalar las bellezas de cada capital andaluza y una numerosa y artística reproducción gráfica de esas bellezas naturales, arquitectónicas e históricas, en magnífico papel y con juosa presentación, constituyen la obra de los Sres. Delfino, que bien puede tomarse como modelo de una revista artística y de atracción de turismo.

¡Lector!

¡Lector! Consulte a diario nuestra sección de anuncios por palabras. En ella encontrará lo que desea

BOLSA Y FINANZAS

LA SESION DE BOLSA DE AYER

No hay más modificación en el "equipo" de "Deudas públicas, F. C." sino que los Amortizables 5 por 100 1900 y 1917, y 4 1/2 1928, bajan a la zaga (casi se meten en la portería, sobre todo la última), mientras que el Interior y los Amortizables 1926 y 1927, sin impuesto, parecen "carburar" mejor—se dice así, camaradas deportivos?—en el ataque. Pero ni con esto ni con aquello salimos del "empate". Un empate por puntos, tan precario, que si aplicáramos la cotización "average" nos veríamos eliminados del campeonato.

Ayer sólo surgen campeones entre los valores industriales. Hay algunos con fibra y nervio, como las Minas del Rif, cuyo rápido ascenso—culmina ayer con una ventaja de 37 puntos para las portadoras y 35 para las nominativas—se atribuye al éxito de unos reconocimientos que acusan filones que, más que de mineral, son de azúcar candé. También los Explosivos tienen buen "punch", sobre todo en Barcelona—necesidades de la liquidación—, donde llegan por la mañana hasta 1.217; pero el papel sale, contrapesando un poco al dinero y aplacando los ánimos alcistas. Así y todo, "cobran piezas" de 11 pesetas al contado. Menos da una piedra y los tiempos que corremos no son para pedir golterías.

En los Bancos, mitad y mitad. Con más leche el Central y el Internacional, y con más café los venerables y venerandos España e Hipotecario, que resultan levemente "arrollados". Sigue la "racha" de alegrías y fandanguillos para las Guadalupe—acciones y cédulas—, que se "preparan" sin duda para la Exposición, y quedan un poco "al rape" Lecrin y U. Eléctrica.

Cédulas hipotecarias "enmiendan" algo las "aenas" deslizando de los últimos días, y Azucareras tienen también "esta" en la sesión de ayer por la libérrima voluntad del conclave. Los Ferrocarriles, sin "echar humos" precisamente, hacen una buena marcha hacia el "pináculo". Las Felgueras, en fin, mejoran sus cursos después del reposo que anteaayer se tomaron y aparecen con dos "cuartillos" más en el cuerpo. Guindos, Tabacos y C. Naval terminan en tablas, lo cual no es ninguna deshonra ciertamente en estas épocas en que tan difícil es sostenerse.

La libra agudiza su neurastenia y salta a cambios inverosímiles. En Londres, por la mañana, se hace la peseta hasta 32, cediendo luego a 31,90.

Oficialmente se han negociado 25.000 francos franceses, a 25,80; 1.000 libras esterlinas, a 31,90; 12.500 marcos oro, a 1.572,5 y 2.500 dólares, cheque, a 6,585.

Se han cotizado a más de un cambio: Amortizable 5 por 100 de 1920, a 92,75-80; Cédulas 5 por 100 del Hipotecario, a 101,25-35-30; acciones del Español de Crédito, a 424-24,50-124,25; Duro-Felguera, a 84125-50; Alicante, en alza, al primero, a 592,50; Azucareras ordinarias, al contado, a 1,192-93, y al que viene, a 1,202-1,198-96; obligaciones Norte, 6 por 100, a 104,50-25.

A última hora, en el bolsín, quedaban: Alicante, a 589,50, dinero, al que viene; Norte, a 626, ídem; Azucareras ordinarias, a 66,50; Felguera, a 85,50, y Explosivos, a 1,204.

Las últimas dobles registradas oficialmente han sido: Español de Crédito, a 2,50 pesetas; Chade, a 4; Minas Rif, a 3,25; Alicante, a 2,75, y Explosivos, a 4 y 5; Duro-Felguera, a 0,50 por 100, y Tranvías, a 0,75.

COTIZACIONES DEL 23 DE FEBRERO DE 1929

4 por 100 Interior.—Series F, E y D, 75,45; C, B y A, 75,60; G y H, 75,40. 4 por 100 Exterior.—Series F y E, 86,10; C, 88,00; A, 89,75; G y H, 93,50. 4 por 100 Amortizable.—Serie A, 80,25. 5 por 100 Amortizable 1900.—Series F y E, 92,80; D, C, B y A, 92,75. 5 por 100 Amortizable 1917.—Series F, E, D, C, B y A, 91,50. 5 por 100 Amortizable 1926.—Series C, B y A, 101,80. 5 por 100 Amortizable 1927.—Sin impuesto, series F, E, D, C y B, 102,00; A, 102,05. Ídem, con impuesto, series C y B, 89,25; A, 89,40. 3 por 100 Amortizable 1928.—Series F, E, D y C, 73,70; B y A, 75,75. Ídem 4 por 100, sin impuesto, series F, E, D, C, B y A, 91,00. Ídem 4 1/2 por 100, series F, D, C y B, 94,10; A, 94,60. 5 por 100 Deuda ferroviaria.—Series A, B y C, 101,50.

Ayuntamientos.—Madrid, 1968, 100,50; Ensenche, 1915, 96,00; Villa de Madrid, 1918, 92,75.

Garantía del Estado.—Transatlántica, 1925, Mayo, 99,25; ídem 1926, 103,80.

Cédulas hipotecarias.—Banco Hipotecario, 5 por 100, 101,30; 6 por 100, 111,25; ídem Crédito Local, 6 por 100, 102,00; ídem 5 1/2 por 100, 99,00.

Efectos públicos extranjeros.—Cédulas argentinas, 2,735.

Acciones.—Banco España, 587,00; ídem Hipotecario, 510,00; ídem Central, 203,00; ídem E. Crédito,

425,00; F. P., 428,50; ídem Hispano Americano, 223,00; ídem Int. Industria y Comercio, 127,00; ídem Español Río de la Plata, nuevas, C., 225,00; Canal Guadalupe, 583,00; ídem, cédulas, 275,00; Valle Lecrin, 120,00; Mengemor, 273,00; Unión Eléctrica, 155,50; Telefónica, 102,50; Minas Rif, port., 685,00; F. P., 688,00; ídem, nominativas, 640,00; Duro-Felguera, C., 84,50; F. P., 85,00; Los Guindos, 105,00; Tabacos, 239,00; Cons. Naval, blancas, 120,00; Madrid, Zaragoza y Alicante, C., 586,50; F. P. alza, 592,50; Metro, 173,00; ídem, cédulas de concesión, 23,50 pis.; Norte de España, C., 624,00; Tranvías, C., 143,50; Alcoholicos, 133,00; Azucareras, ordinarias, C., 66,25; F. P., 66,75; ídem, cédulas, 158,00; Explosivos, C., 1,193,00; F. C., 1,196,00; F. P., 1,196,00; Aguila, 326,00.

Obligaciones.—H. Española, B., 94,00; U. Eléctrica Madrileña, 6 por 100, 107,00; Norte, primera, 76,50; ídem, 6 por 100, 104,25; Alicante, primera, 341,50; ídem H. 101,50; Andalucía, 1921, 103,00; Altos Hornos, 105,00; Azucarera, bonos, antiguas, 100,25; ídem int., preferentes, 93,50; Real Compañía Asturiana, 1926, 101,00.

Moneda extranjera.—Francos, 25,80; libras, 31,90; dólares, 6,585; marcos oro, 1,575.

OTRAS BOLSAS

Bolsa de Barcelona.—(Servicio del Banco Int. de Ind. y Com.)—Acciones Banco Español Río de la Plata, 46,00; Banco Hispano Colonial, 126,75; Crédito y Docks, 27,00; F. C. Norte de España, 123,15; Madrid, Zaragoza y Alicante, 117,70; Andalucía, 89,70; Tabacos Filipinas, 387,00; Hullera Española, 121,00; Chade, A. B. C., 699,00; Transmediterránea, 191,00; C. Alana de Gas, E., 169,00; ídem F., 102,50; Aguas ordinarias, 218,50; Explosivos, 240,00; Felguera, 84,75; obligaciones Norte, 3 por 100, primera serie, 76,25; M. Z. A., 3 por 100, primera hipoteca, 71,65; francos franceses, 25,85; libras esterlinas, 31,95; francos suizos, 126,70.

Bolsa de Bilbao.—Altos Hornos, 186,00; Felguera, 84,75; Explosivos, 1,198,00; Resineras, 54,50; Banco Hispano Americano, 223,00; ídem Agrícola, 90,00; Ferrocarriles Alicante, 590,00; Soia, 1,300,00; Hidroeléctrica Ibérica, 5 por 100, 310,00; U. E. Vizcaina, 840,00; Eléctrica Viego, 617,50; Sld. Mediterráneo, 128,50; Minas Rif, nominativas, 615,00; Duero, c. cd., 290,00; Meneras, 128,00; Setolazar, nominativas, 265,00; ídem, portador, 275,00.

Bolsa de Londres.—Pesetas, 31,96; francos, 124,27; ídem suizos, 25,2325; ídem belgas, 34,9362; dólares, 4,8529; libras, 92,66; florines, 12,1175; coronas suecas, 18,1625; ídem noruegas, 18,1963; ídem danesas, 18,2025; marcos, 20,4487; pesetas argentinas, 47,31.

Bolsa de Nueva York.—Pesetas, 15,17; francos, 3,9055; ídem suizos, 19,2325; libras, 4,8535; libras, 5,2375; coronas noruegas, 26,67; florines, 40,05; marcos, 23,7325.

INFORMACION FINANCIERA

Liquidación provisional

La Junta Sindical ha dispuesto la nivelación de las operaciones concertadas en acciones del Rif y Explosivos, a fin de mes, a los cambios de 688 y 1.206, respectivamente.

Radiotelefonía

Programa para hoy

Unión Radio (E. A. J. 7, 426,7 metros).—A las once cuarenta y cinco, nota de sintonía; a las doce, campanadas de Gobernación; programas del día; a las doce y cuarto, fin de la emisión; a las dos, campanadas de Gobernación; señales horarias; concierto por la orquesta de la estación: «La flor del pazo», C. del Campo y Forns; «La parandana», Alonso; «La Gran Vía», Chueca; «La princesa de la Czarada», Kallmann; «Sor Angélica», Puccini; a las tres veinticinco, noticias de Prensa; a las tres y media, fin de la emisión; a las siete, campanadas de Gobernación; cotizaciones de Bolsa; concierto variado: «Fantasía sobre motivos de Schubert», Urbach; «Nocturna» y «Mazurca», Chopin; «Tres valsas», Brahms; «Madrigal», Simonetti; «Thais», Massenet; «Aires bohemios», Sarasate; «El príncipe Igor», Borodin; a las ocho, cursos radiados: «La divulgación astronómica: Ideas actuales sobre el Sol», por D. Enrique Gastaldi; a las ocho veinticinco, noticias de Prensa; a las ocho y media, fin de la emisión; a las diez, campanadas de Gobernación; señales horarias; últimas cotizaciones de Bolsa; concierto selecto: Alice Grisy (soprano) y la orquesta de la estación; la orquesta: «L'inauguration», Beethoven; Alice Grisy y la orquesta: «Dans les ruines d'une abbaye»,

Bibliografía

COMPENDIO DE SOCIOLOGIA por Lester F. WARD, ex presidente del Inst. Int. de Sociología. Traducción y prólogo de A. Posada. Nueva edición. Seis pesetas. Todas librerías y EDITORIAL BELTRAN, Principio, 16, MADRID.

El estado de "Charlot"

Beverly Hills, 28.—El doctor Reynolds, que asiste en su enfermedad al gran artista de la pantalla Charlie Chaplin, «Charlot», ha manifestado que el estado de éste continúa sin manifestar cambio alguno.

Fauré: «Pourquoi rester seul?» y «Le bonheur est chose légère». Saint-Saens; la orquesta: «Sinfonía incompleta», Schubert; Intermedio: «Los confetti de la Historia» (comentarios breves a la actualidad del Mundo), por D. Manuel Abril; Alice Grisy y la orquesta: «Fais dodo», Weber; «Herodiade», Massenet; la orquesta: «Concertino», S. Bacarisse; a las doce, campanadas de Gobernación; noticias de última hora; música de baile: transmisión de las orquestas Palermo, en el Alkazar; a las doce y media, cierre de la estación.

Sección religiosa

Santos de hoy.—La Santa Sábana. El Santo Angel de la Guarda. Santos Rosendo, obispo; León, Donato, Nicéforo, Abundancio, Antonio, Adrián, Hermetes, Eudocia, mártires; Albino, Suintberto, obispo; Siviardo, abad.

La misa y oficio divino son de Santa María en sábado, con rito simple y color blanco.

Las Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores.

SUCESOS

Los ladrones.—El súbdito belga M. Leopold Missol, al regresar a su domicilio, calle de Recoletos, núm. 1, se encontró con la puerta violentada.

Hizo un registro en su habitación y vio que sus cuatro maletas habían sido también violentadas. Los ladrones o el ladrón se llevaron ropas por valor de mil pesetas y dos relojes desperfectos que ha valorado en cuatrocientas pesetas.

—Antonio Gínés Costa ha denunciado que en un establecimiento situado en la calle del Carmen le robaron un gabán y un paraguas, que valora en 360 pesetas.

—En la Puerta del Sol, y de uno de los bolsillos del abrigo, le robaron 275 pesetas a Antonio Rodríguez, de veintidós años, habitante en la calle de Fernández de los Ríos, 23.

—Antonio García Sanz, de veinticuatro años, sin domicilio, robó 655 pesetas a D. Juan Pablo Biesca, de treinta y cuatro años, habitante en la calle de Castelló, núm. 30. El ladrón, al darse a la fuga, intentó subirse a un tranvía, siendo detenido y ocupándosele el dinero robado.

—Una suegra modelo.—Juan Casado Navarro, de treinta y ocho años de edad, con domicilio en la calle de Antonia Sánchez, 19 (barrio de la Perillera), fué agredido con un martillo por su suegra, María Blasco Prieto, de setenta y ocho años.

El desgraciado yerno sufre una contusión con hematoma en la región frontal.

Su estado es de pronóstico reservado, según el doctor Rodríguez Carvajal.

¡Luz, mucha luz!—En el trayecto entre la calle de la Salud y la estación del Norte le han desaparecido cien lámparas para apa-

ratos de «radio», valoradas en 1.600 pesetas, al chofer José Gómez Lucas, que conducía dicho material en una camioneta.

Dos incendios.—El Servicio de Incendios intervino en dos incendios de poca importancia, producidos por haberse inflamado el hollín de unas chimeneas.

Uno de los fuegos fué en la plaza de Bilbao, núm. 1, y otro en el número 6 de la calle de San Millán.

Cuidad de los niños.—En un descuido de su madre, el niño de dos años Gerardo González, que habita en la carretera de San Isidro, injirió una pastilla de permanganato y sufrió intoxicación de pronóstico reservado.

«Autón que vuela».—D. Jaime Martín Aguilera, de treinta y tres años, domiciliado en Juan de Mena, número 5, ha denunciado que de un garaje le han sustraído el automóvil de la matrícula 27.788, ignorando quién sea el autor.

Robo con fractura.—D. Urbano Rojo Ribera, que vive en Toledo, número 15, ha denunciado que de un establecimiento de su propiedad le han sustraído 1.100 pesetas, que tenía en dos cajas registradoras, las cuales han sido fracturadas.

Una pedrada.—En la calle del General Lacy fué gravemente herida de una pedrada que le propinó un desconocido, la niña de seis años Pilar Esteban Moreno, domiciliada en Bustamante, número 8.

Muerte repentina.—El vecino de Béjar, partido de Moratalla (Murcia), Antonio Martínez, de cincuenta y seis años, se encontraba en

la sala de espera de la estación de Atocha haciendo tiempo hasta la salida del correo de Cartagena, cuando se sintió repentinamente enfermo.

Se le trasladó al gabinete médico, donde fué asistido. Pero falleció poco después, víctima de un ataque cardíaco.

El pago a las Clases pasivas

Ayer publicó la «Gaceta» una real orden de Hacienda, con reglas para el abono de sus mensualidades a las Clases pasivas.

Se refiere a la tramitación que há de tener el servicio por parte de la Dirección General de la Deuda en relación con la Tesorería Central de Hacienda, para que el primer día hábil de cada mes comience el pago a las diez de la mañana.

Este es el único detalle de la disposición que interesa a nuestros lectores, ya que el resto de su contenido es de régimen interior para las oficinas de Hacienda.

Los claveles de la Virgen Cine Avenida

Hoy y todos los días en Cine Avenida

FISIONOMIAS DE LA CALLE



BANCO HISPANO DE EDIFICACION

REAL SOCIEDAD COOPERATIVA DE CRÉDITO

Avenida Conde de Peñalver, 8 y 10 (Gran Vía).-Madrid

Resultado de la 22.ª adjudicación de lotes, celebrada en el domicilio social, ante el notario de este Ilustre Colegio D. Federico Plana, delegado de la autoridad, y numerosos socios.

Cada nueva adjudicación que el Banco Hispano de Edificación realiza es una satisfacción más, un nuevo motivo de legítimo orgullo y de íntima alegría para los que por el Banco trabajamos, porque ello significa un nuevo avance, un sólido jalón más en la ruta que emprendimos, con la mirada en alto y el corazón henchido de santo amor a los necesitados de ayuda, hoy débiles, inermes en su pobreza de aislados, convertidos mañana en pequeños propietarios, piedra angular de la prosperidad de las naciones. Y estos pequeños propietarios lo serán gracias a un mínimo ahorro, unos céntimos diarios, que sumados a los de otros miles de consocios, agrupados bajo la misma bandera, operarán el milagro de proporcionarles una casa en donde albergarse, para luego poderla legar a los suyos.

Y no son éstos, con ser tan importantes, los únicos beneficiados de la cooperación, ya que ella contiene en sus principios los gérmenes de verdadera fraternidad que une estrechamente a los que se sienten ligados por intereses comunes, por la misma ideología, idénticos hábitos de moralidad, ahorro, instrucción y mutua ayuda.

A las masas obreras, a los necesitados de ayuda, debe servirles de guía y ejemplo la brillante historia de los Pioneros de Rochdale, verdaderos mesías del cooperatismo, que con un capital inicial de 700 pesetas iniciaron un mundo nuevo, en el que no hay indigentes ni grandes fortunas, y gracias a cuyo tesón y perseverancia el obrero inglés, afiliado al cooperatismo, disfruta de una vida exenta de privaciones, con el mañana asegurado y con toda la dignidad que en los distintos aspectos de la vida proporciona la independencia económica.

Del éxito enorme, extraordinario, que alcanza el Banco Hispano de Edificación con la instauración del régimen de adjudicaciones mensuales hablan cumplidamente los números, que con la mayor elocuencia dicen de nuestro adelanto con sólo comparar las 57.000 pesetas que se adjudicaron en el pasado Enero, con las 62.000 del presente.

CAPITAL DISPONIBLE PARA ESTA ADJUDICACION: 60.000 PESETAS

Deducido del capital disponible el importe de las liquidaciones según el artículo 45 de los Estatutos sociales, correspondiente a los socios números 837, 838, 839, 840 y 4.124, quedan para adjudicar por turno y sorteo 57.000 pesetas, que han correspondido a los socios siguientes:

Table with 2 columns: Socios Favorecidos por Turno and Pesetas. Lists names and amounts for various beneficiaries.

SOCIOS FAVORECIDOS POR SORTEO

Table with 2 columns: Socios Favorecidos por Sorteo and Pesetas. Lists names and amounts for beneficiaries selected by lottery.

IMPORTAN LAS ADJUDICACIONES ANTERIORES

Table with 2 columns: Importan las Adjudicaciones Anteriores and Pesetas. Shows cumulative totals for previous auctions.

Total adjudicado hasta la fecha..... 1.519.000

Madrid, a 28 de Febrero de 1929.—El director gerente, M. Seguí.

CORREO DE TEATROS

HOY, GARCIA SANCHIZ.—En la Comedia, esta tarde, charla única, extraordinaria. Segundo número de «El Clamor», periódico hablado.

Los más interesantes y sugestivos temas actuales glosados por la mágica palabra de Sanchiz. Exhibición de modelos. El éxito superará enormemente a cuantos le precedieron.

REINA VICTORIA.—«Cuento de aldea». La sugestiva e inspiradísima obra nueva de Luis Fernández Ardavin (a la que dan admirable interpretación Josefina Díaz de Artigas y Santiago Artigas), se representa todos los días con fervoroso aplauso.

Tarde y noche, cinco pesetas butaca. FUENCARRAL.—Esta noche gran acontecimiento artístico, estreno en este teatro de la formidable zarzuela del maestro Vives, «Los flamencos», cantada por los divos Felisa Herrero y Delfín Pulido. Por la tarde, la siempre aplaudida obra «La del Soto del Parral», por Estarles.

EL CARTEL DE «NO HAY BILETES» se pone a diario en Apolo con las joyas del repertorio antiguo de la catedral.

BENEFICIO DE BORI EN PRICE.—Esta noche se celebrará con gran brillantez el beneficio del popular primer actor de Velasco, Luis Bori, con un estupendo programa que aplaudirá todo Madrid. El primer acto de «La orgía dorada», la selección de revistas «En plena locura», «La feria de las hermosas» y «Las maravillosas».

Tomarán parte en la función el «as» del canto flamenco Pena (hijo) y el formidable Montoya. En la función de la noche, y en obsequio del beneficiado, tomarán parte las célebres artistas «La Venus de Bronce» y Conchita Piquer.

MARTIN.—A las 6,15 (especial; grandioso programa), Los faroles y ¡Ris-Ris! (exitazos).—A las 10,30 (especial), Mi mamá política y ¡Ris-Ris! (éxito delirante).

ROMEA.—A las 6,30, Las lloronas y Lulú Faure y Mitidja.—A las 10,40, Las lloronas (cinco pesetas butaca, tarde y noche). ¡El mayor éxito del año!

REAL CINEMA.—A las 6 y a las 10,15, Actualidades Gaumont, Los celos de Mülhombres, La tragedia del Circo Royal, Spione (grandioso éxito).

PALACIO DE LA MÚSICA.—A las 6 y a las 10,15, Enciclopedia Pathé, El magnetismo de Kokó, Ajustando cuentas, Glorias ajenas (por Esther Ralston; gran éxito).

PALACIO DE LA MÚSICA (teléfono 16.209).—A las 6 y 10,15, Revista Metro. La cuestión es pasar el rato. El cadete de West-Point, Corazones sin rumbo (dirección, Benito Perojo; intérpretes: Imperio Argentina, Valentín Parera y Pitúsín).

CINE IDEAL.—5,30 y 10, Revista Paramount; estreno, Héroes de la noche (Marion Dixon); éxito sin precedentes, Agustina de Aragón (por Marina Torres, rondalla Ramírez y cantadores de Jotas Conuelo Navarro y Cecilio Navarro, campeón de Aragón).

MARAVILLAS (teléfono 32.065).—6 y 10, estreno, El príncipe de los camareros (superproducción). Gran éxito ballet La Yankee (programa completamente nuevo).

CINE DE SAN MIGUEL.—5, 10, Un intruso en sociedad, La casa número 13 (por Alyce Joyce), Un héroe inesperado, Orgullo de raza (por Dolores Costello).

CINE CERVANTES.—El mercado del amor, selección Gran Luchador Verdader, por la hermosa estrella Billie Dove y el mejor galán de la pantalla, Luis Alonso. Butaca, 0,75.

CINEMA ARGUELLES.—Gran éxito de la grandiosa producción Ufa, «La montaña sagrada», que tanto gustó en el Palacio de la Música.

PLAZA DE TOROS DE MADRID.—El domingo, 3 de Marzo, inauguración de la temporada. Seis novillos de D. Luis Bernaldo de Quirós (antes Tovar), de Salamanca. Espadas: Pedro Montes, Juan Mazquiarán (Fortuna Chico) y Luis Prados (Lirio II), de Madrid, nuevo en esta plaza. La corrida empezará a las tres y media. Los billetes de la corrida suspendida el pasado domingo son válidos para este día.

ESPAÑOL.—(Compañía Guerrero-Mendoza).—Tarde, no hay función.—Noche, a las 10,15, Rondalla. ZARZUELA.—(Compañía argentina Rivera-De Rosas).—A las 10,30, estreno, Una mano suave (comedia en tres actos, original de Alberto Insúa y Tomás Borrás; butaca, cinco pesetas).

COMEDIA.—A las 6,30, charla de García Sanchiz.—A las 10,30 (popular, tres pesetas butaca), ¡Us-ted es Ortiz!

LARA.—(Carmen Díaz).—A las 6 y 10,30, Hilos de araña (éxito; butaca, tres pesetas).

ESLAVA.—(Catalina Bárcena).—A las 10,15, Se ha encontrado una mujer desnuda (estreno).

FONTALBA.—(Butaca, cinco pesetas).—A las 6, Mal de amores y Los de Aragón.—A las 10,15, Los de Aragón y Las hilanderas.

CENTRO.—(Compañía Camila

Quiroga).—A las 6,30, Cartas de amor.—A las 10,30 (estreno), Con las alas rotas.

REINA VICTORIA.—(Compañía Díaz-Artilgas).—A las 6,15, Cuento de aldea.—A las 10,15, Cuento de aldea.

INFANTA ISABEL.—A las 6,30 y 10,30, El alfiler (éxito enorme).

ALKAZAR.—A las 6,15, La tatarabuela, y 10,30 (estreno), Lo imprevisto.

APOLO.—(Populares, a tres pesetas butaca).—6,30, La mala combrera y Bohemios.—10,30, Las brisabonas y La alegría del batallón (reposición). Magníficos repartos.

COMICO.—(Compañía de Rosario Iglesias; primer actor y director, Carlos Baena).—6,30 y 10,30, ¡Mira qué bonita era...! (el mayor éxito).

FUENCARRAL.—(Compañía Herretero-Pulido).—6,30, La del Soto del Parral.—10,30, Los flamencos (reposición; por Felisa Herrero y Delfín Pulido).

PAVON.—(Compañía cómicodramática de Fernando Porredón).—A las 6,30 y 10,30, triunfo clamoroso de la modernísima comedia de Quintero y Guillén, La copla andaluza (espectáculo selecto y único). Beneficio del público con las 150 representaciones. Fin de fiesta por Angelillo y Perosanz.

TEATRO DE PRICE.—(Espectáculos Velasco).—A las 6,30; noche, 10,30, beneficio del primer actor, el popular Luis Bori. Primer acto de La orgía dorada. Segundo, Revista de revistas. Selección de las revistas En plena locura, La feria de las hermosas y Las maravillosas. Tomarán parte el «as» del canto flamenco Pena (hijo) y el formidable Montoya. En la función de la noche, en obsequio al beneficiado, tomarán parte las célebres artistas La Venus de Bronce y Conchita Piquer.

MARTIN.—A las 6,15 (especial; grandioso programa), Los faroles y ¡Ris-Ris! (exitazos).—A las 10,30 (especial), Mi mamá política y ¡Ris-Ris! (éxito delirante).

ROMEA.—A las 6,30, Las lloronas y Lulú Faure y Mitidja.—A las 10,40, Las lloronas (cinco pesetas butaca, tarde y noche). ¡El mayor éxito del año!

REAL CINEMA.—A las 6 y a las 10,15, Actualidades Gaumont, Los celos de Mülhombres, La tragedia del Circo Royal, Spione (grandioso éxito).

PALACIO DE LA MÚSICA.—A las 6 y a las 10,15, Enciclopedia Pathé, El magnetismo de Kokó, Ajustando cuentas, Glorias ajenas (por Esther Ralston; gran éxito).

PALACIO DE LA MÚSICA (teléfono 16.209).—A las 6 y 10,15, Revista Metro. La cuestión es pasar el rato. El cadete de West-Point, Corazones sin rumbo (dirección, Benito Perojo; intérpretes: Imperio Argentina, Valentín Parera y Pitúsín).

CINE IDEAL.—5,30 y 10, Revista Paramount; estreno, Héroes de la noche (Marion Dixon); éxito sin precedentes, Agustina de Aragón (por Marina Torres, rondalla Ramírez y cantadores de Jotas Conuelo Navarro y Cecilio

ESTUDIOS PRÁCTICOS SISTEMAS AMERICANOS. CÁLCULOS MERCANTILES, ARITMÉTICA, GEOMETRÍA, CALIGRAFÍA, ORTOGRAFÍA, REDACCIÓN, TAQUIGRAFÍA, CONTABILIDAD, FRANCÉS DE VIVA VOZ. Profesor: D. Luis González - Ortiz de Conde Romanones, 1.º d.º.

Los anuncios por palabras en LA LIBERTAD son los más leídos y económicos. Sólo 10 céntimos cada una, en cualquier sección y sin limitación alguna. Se admiten durante todo el día en nuestras oficinas y quioscos y en todas las Agencias de publicidad. Anuncie usted en nuestra sección económica y quedará satisfecho de sus resultados!!

Cocinas Diezma Las mejores y más baratas. CAVA BAJA, 4. Venta a plazos y contado. ALMACENES MADRILEÑOS. REJIDOS, SASTRERIA, ZAPATERIA, MUEBLES BARQUILLO, 21, v. PIAMONTE, 6. GOMAS "BIEN" La Mascota. Muebles. EL HOMBRE CHIC.

HERNIADO Cúrese como este señor. Sr. D. C. A. BOER, Barcelona. Muy señor mío: Formulo la presente para satisfacción de usted, pues gracias a los aparatos que me suministró me encuentro, por fin, libre de las dolencias que me produjo mi hernia durante catorce años. En 1915, y en un intervalo de quince días, fui operado dos veces, quedando de ambas por de lo que estaba. Después empecé a adquirir distintas clases de brageros, que fui abandonando hasta desistir de ellos por su inutilidad para contener mi hernia, hasta que, atendiendo los ruegos de un amigo mío que curó perfectamente con los APARATOS C. A. BOER, fui a visitar a usted, y adopté su método. Ahora no cese de recomendarle por el tiempo que estuve abandonado. Mis propios amigos son testigos de lo que yo he sufrido y de mi completa curación. Puede usted publicar la presente para que otros HERNIADOS puedan poner, como yo, término a su padecimiento. Queda de usted atento, s. s. q. e. s. m., José FERRER MIRALLES, agente comercial, calle Obispo Calvo y Valero, número 7, CADIZ.

Anisete Venus LICOR BENEDETTO. Exquisitos productos fabricados por la Casa Fuster Molinas, de Santa Margarita (Mallorca). DE VENTA EN ULTRAMARINOS Y BARES. Representantes: Bodegas de LOS CEAS. ALBERTO AGUILERA, 29. TELEFONO 31.336. FOSFORATOL EL MEJOR DIGESTIVO

CHAVARRI (almacenista de carbones) CASA FUNDADA EN 1860. Carbones minerales para aplicaciones industriales y usos domésticos. Agencia exclusiva para la venta del cok metalúrgico de Figaredo. Servicio a domicilio. Exportación a provincias. Oficinas: SAN MATEO, 6. Teléfonos 15.263 y 70.716. Anuncios: J. Dominguez Luque, Matute, 8

ES UN PRINCIPIO FISICO BIEN CONOCIDO QUE LAS CONTRACORRIENTES DE AGUA EN TUBOS DE MATERIAL DIFERENTE CONCENTRAN EL CALOR O EL FRIO. SOBRE ESTA VERDAD ESTA CONSTRUIDA LA Cánula FUNKE, de doble corriente, con cabeza de porcelana, PUES ENTRANDO POR A, EL AGUA A 45º. AL PASAR POR D, SUBE LA TEMPERATURA A 50º, CON DOS LITROS DE AGUA QUE PASEN, Y CONTINUA SUBIENDO CONFORME VAYA PASANDO MAS AGUA, MIENTRAS AL SALIR POR B, SALE SOLO A 40º O MENOS. ACTUA LA CABEZA DE PORCELANA CALIENTE, COMO COMPRESA CURATIVA PARA EL FLUJO Y OTRAS AFECCIONES, SIENDO ESTA UNA DE LAS PRINCIPALES VENTAJAS DE LA CANULA FUNKE SOBRE LAS DE TODA DE GOMA, LAS CUALES NO TIENEN ESTA VENTAJA. PRECIO COMPLETO, 4,50 EN CAJA

MADRID, Hotel Inglés, Echegaray, 8 y 10. GRANADA, martes 5 Marzo, Gran Hotel París. MALAGA, miércoles 6 Marzo, Hotel Simón. SEVILLA, jueves 7 y viernes 8, Hotel París. HUELVA, sábado 9 de Marzo, Hotel Urbano. JEREZ FRONTERA, domingo 10, Hotel Cisnes. CADIZ, lunes 11 de Marzo, Hotel Roma. CORDOBA, martes 12 de Marzo, Hotel Regina. Un colaborador del Sr. BOER recibirá en SEGOVIA, domingo 3 Marzo, Hotel Comercio Europeo. TOLEDO, martes 5 Marzo, Hotel Imperial. TORRIJOS, miércoles 6, Fonda Manuel García. TALAVERA REINA, jueves 7, Hotel Comercio. GACERES, viernes 8 Marzo, Hotel Europa. BADAJOZ, sábado 9 Marzo, Hotel Comercio. MERIDA, domingo 10 Marzo, Hotel Comercio. DON BENITO, lunes 11 Marzo, Hotel Falón. CABEZA BUEY, martes 12 Marzo, Hotel Comercio. AZUAGA, miércoles 13 Marzo, Fonda Emiliano. Un colaborador del Sr. BOER recibirá en ZARAGOZA, lunes 4 Marzo, Hotel Europa. SAN SEBASTIAN, martes 5 Marzo, Hotel Europa. BILBAO, miércoles 6 Marzo, Hotel Inglaterra. VITORIA, jueves 7 Marzo, Hotel Biarritz. BURGOS, viernes 8 Marzo, Hotel Norte-Londres. TOLOSA, sábado 9 Marzo, Hotel Cielo Grande. VERGARA, domingo 10 Marzo, Hotel Idarreta. GUERNICA, lunes 11 Marzo, Hotel Comercio. DURANGO, martes 12 Marzo, Hotel Miota. VILLAFRANCA ORIA, el 13, Hotel Urtsaga. C. A. BOER, Ortopedia Pelayo, 60, BARCELONA

Anuncios por secciones. Cada palabra, DIEZ CENTIMOS, sin limitación

ALMONEDAS Venta segura y rápida... Atención, sólo treinta días... Canga. Alcoba de tres cuerpos... Alombrosol Comedor... Increíble. Comedor... OJO! Armario... Imposible competir... Más barato que en fábrica... Cuarto grande... Estos anuncios pueden... Primer, todo confort... Piso amueblado... Despacho estilo español... Cama hierro, colchón... (ran surtido en comedores, alcobas, gabinetes... Alcobas, comedores, tresillos, silleras... Comedor moderno barnizado...

COLOCACIONES Demandas y Ofertas Diez cts. palabra. El anuncio en esta sección será gratuito todos los miércoles para quienes, por hallarse en paro forzoso, necesitan ofrecer sus servicios en las distintas ramas del trabajo.

DEMANDAS Quiere colocarse en seguida? Anúnciese en esta sección y logrará lo que desea. Persona formal, buenos informes, se ofrece para trabajar de cuatro a ocho en oficina o casa análoga... Ofrecese especialista en afinación y reparación de pianos... Representaciones nacionales, extranjeras... Ofrecese señora compañía... Señorita se ofrece para servir señora o señor solo... Costurera económica se ofrece a domicilio... Costurera a domicilio...

OFERTAS Necesita un empleado? Nuestra sección de ofertas es la más leída, y se lo proporcionará en seguida. Casa importante desea buenos agentes productores (señoritas, caballeros) venta particular... Faltan aprendizas vainiquera a mano... Urge chico para reparar pan. Toledo, 68.

FIJADOR OMEGA PARA EL PELO Sujeta el peinado, hermosea el cabello e impide su caída. PRECIO 1,25 PESETAS DE VENTA EN FARMACIAS, DROGUERIAS Y PELUQUERIAS



COMADRONAS MANICURAS Estos anuncios son muy leídos por el público femenino, que siempre ha representado entre nuestros lectores un núcleo muy importante. Ex profesora Maternidad. Consultas reservadas, Plaza Lavapiés, 4. Teléfono 70.603. Partos. Estefanía Raso. Asistencias esmeradas, económicas. Atocha, 94, segundo. Paz Yscar. Consulta reservada. Glorieta Bilbao, 1. Acreditada profesora parteras, embarazos reservados, hospedajes. General Fardinas, 16.

CONSULTAS MEDICAS El obrero, el modesto empleado, etc., que no pueden satisfacer una cantidad crecida por una consulta médica, se orientan por este consultorio económico nuestro, que, si usted utiliza, le proporcionará una gran clientela. Curación purgaciones, método alemán, venéreo, sífilis, impotencia. Once a una y cuatro a siete, dos pesetas; especial, cinco; obreros, siete a nueve, una. Fuencarral, 73 (entrada Santa Bárbara, 2).

ENSEÑANZAS Los anuncios de esta sección son eficacísimos, pues llegan al público que a usted le interesa: a la juventud que estudia y se instruye, que lee nuestro periódico por las firmas que en el colaboran. Clases individuales. Reforma de letra. Cálculo, partida doble. Gramática. Taquimecanografía. Calle Santiago, 6. Dales garantizamos. Plaza Carmen, 1.

Correspondencia Las noticias llegarán a la persona interesada por medio de esta sección, pues LA LIBERTAD es el periódico más difundido. Perdidas El mejor resultado para estos anuncios se obtendrá cuanto mayor sea la circulación del periódico donde aparezcan. LA LIBERTAD, con su enorme difusión, es el que más le conviene. Perdida imperdible brillosos, noche miércoles teatro Español, calle del Prado, quinientas pesetas a quien lo entregue. Almagro, 48, portería. Perdida yegua castaña, lucera, pequeña. Se gratificará en paseo de las Delicias, 147, estanco

Perdidas Perdida manta piel, café de balcón, recuerdo de familia. Se gratificará quien la devuelva: Méndez Alvaro, 16, cuarto 57. SASTRERS Por poco dinero confección y reforma toda clase de prendas, confección esmerada. Dos Amigos, 6, sastrería. TRASPASOS Cualquier negocio será fácilmente traspasado si lo da a conocer por esta sección. Traspaso peluquería no podería atender, pesetas 2.000. Razón: Colegiata, 6, vaciador. VARIOS Sombreros. Valverde, 3. Reformo, Limpio, tiño. Agencia Sánchez Corral, Montero, 15. Certificaciones de Penales, Registro civil y última voluntad, cumplimiento de exhortos, legalizaciones, matrículas, informes gratuitos sobre destinos y oposiciones. Peluquero señoras a domicilio, ondulación Marcel y corle, 3. Ortiz. Teléfono 14.903. Tres mil pesetas único teneser peluquería señoras. Razón: Paseo Delicias, 18. Angeles. Mudanzas, 20 pesetas. Costanilla Capuchinos, 3 (plaza Bilbao). VENTAS Cualquier producto que estos anuncios se anunciará fácilmente salida, porque nuestro periódico llega a todas las clases sociales.

Discos eléctricos, aparatos fonográficos baratísimos. Farmacia, 5 (antes Corredera Alta, 30). Electromotores. Limpieza, conservación, reparación, compra, venta. Mástiles. Cabestros, 5. Teléfono 71.742. Vendo cuarto completo, pulidora, motor y dinamo. Feijóo, 2, dorador. Linoleum 6 pesetas metro cuadrado. Hules mesa, Plumeros. Teléfono 14.532. Serra. Fuentes, 5. San Bernardo, 2. Vendo casa 18.000 pesetas; renta 1.500. Razón: Santa Casilda, 6, azotea. Cama matrimonio barra dorada, colchón lana, 140 pesetas. Luna, 30, entresuelo. Estos anuncios pueden ponerse en La Prensa. Carmen, 18. Canarios, canarias flautas, canto cría, grandes remesas, loros, pájaros extranjeros. Cuestas Santa Domingo, 17, pajartería. Cama dorada, 80 pesetas; matrimonio 155; bronco, 160; sommieres acero patentado. Valverde, 1 cuadruplicado, fábrica. Novelita fácil salida gran presentación; precio, 30 céntimos, vendo 50 pesetas millar. San Bernardo, 1, pianos. 900 máquinas Singer, 2 seminuevas, para todas las industrias, a mitad precio que nuevas, y 100 nuevas, marca Burckopp, alemana. Todos a plazos y contado. Casa central, San Joaquín, 6 (casi esquina Fuencarral).

ESTOS ANUNCIOS SE ADMITEN EN TODAS LAS AGENCIAS DE PUBLICIDAD; EN NUESTRAS OFICINAS DE NUEVE DE LA MAÑANA EN ADELANTE; EN LOS QUIOSCOS DE "LA LIBERTAD". PLAZA DE PONTEJOS, GLORIETA DE BILBAO, GLORIETA DE RUIZ JIMENEZ (Cuatro Caminos), Y EN LOS DE VENTA DE PERIODICOS DE LAS CALLES DE TOLEDO, ALCALA (frente a Apolo) Y ALCALA (esquina a Goya)